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Károly király és Mihály trón$r8k$s 
megérkezése a billegne! kikitibe, 

onnan az angol Iliire
A do veri kikötőből tíz angol király különvenata vitte 
a román királyt és kíséretéi Londonba. Elszállásolás 

cs londoni román követség újjáépített palotájában
Bucurestiből jelentik: Őfelsége II. Károly 

király és Mihály nagyvajda trónörökös londoni 
utazása az előre megállapított tervezet alapján 
folyik. Az uralkodó kíséretével kedden délben 
a franciaországi Boulogneba érkezett, almi szí­
vélyes meleg fogadtatásban részesült. A fogad­
tatás után a király és kísérete átszállt a kikö­
tőben borgonvzó ,,Sickh“ torpedó rombolóra, 
melyet az angol kormány küldött eléje. A fel­
séges vendégeket szállító hajót két másik hadi­
hajó. az Antilope és'Achates kísérte.

Károly királvt Doverben a királyi család 
képviseletében VI. György öee.se, a kenti her­
ceg és Grigorrea londoni román követ fogadta. 
A király az udvari vonaton folytatta tovább út­
ját London felé. Az udvari vonaton menet köz­
ben szolgálták fel az ebédet.

A király látogatásának programm ia az ere­
deti terv szerint ezután a következőképen ala­
kul. Kedden délután 3 óra tájban érkezett meg 
az udvari vonat a londoni Victoria pályaud­
varra. Itt a királyi vendégek fogadására meg­
jelenik: VI. György király, a gleuebesteri her­
ceg. az angol kormánv tagjai élükön Chamber­
lain miniszterelnökkel, a román követség sze­
mélyzete Ghica meghatalmazott miniszter ve­
zetésével és a román kolónia vezetői. Az üd­
vözlések után TI Károlv király é.s Mihály na.-.v- 
vajda VI. Gvörgv királlyal együtt nyitott ud­
vari hintóba ül. A Ruckincbam palotában Er­
zsébet királyné és az angol királvi család tagiéi 
fogadták Románia uralkodóiát és trónörökösét.

Délután 5 órakor TI. Károlv ki rá Ív Mihály 
ragwaidával látogatást tesz Marv anvak’-élv- 
nénál. 5.45 perckor Őfelsége részt vesz a Saint 
James palotában tartandó ünnepségen, amelynek 
keretében a londoni városi tanács és a West­
minster! k "zs^el tanácsosok (ebben a kerület­
ben van a királyi palota) hódolatukat fejezik 
ki az uralkodó előtt és iidvözlik megérkezése 
aV- "'-eából.

Este fél kilenc órakor IT. Károly királv és 
Mihály nagyvajda résztvesznek a tiszteletükre 
rendezett udvari díszvacsorán.

Szerdán, november 16-án.
Déli 12 óra 25 perckor Őfelsége niegérkc- 
a Guildhalihoz. ahol London főpolgárnms- 
díszebédet ad a királyi vendégek tisztelc-

a király a ro­

ll. Károly király és Mihály nagyvajda tisztele­
tére.

Csütörtök, november 17-én.
Őfelsége és Mihály nagyvajda Odiham Al- 

dershot-ban látogatást tesznek különböző szá­
razföldi. légi és gépesített csapategységeknél. 
Este 10 óra 30 perekor: díszvacsora a külügy­
minisztériumban.

Péntek, november 18-án.
Őfelsége és a trónörökös ünnepélyes kül­

sőségek között elhagyják Londont.

fi rátiiókümtííése’i rendbe a londoni 
királyíátoptásrol

Bticnrcsti. Saját tud. Kedden délutántól 
a román rádió közvetítést ad azokról az ün­
nepségekről. amelyek Angliában. Kéirolv király 
fogadtatásával kapcsolatban lezajlanak. A mi­
niszterelnök elrendelte, hogy kedden délután 
az állami hivatalok zárva legyenek, hogy a köz-
tisztviselők 
vetítést.

b írathassák ezt a rádióköz-

A londoni eseményeket egyébként a követ« 
kező időpontokban lehet hallgatni a rádión:

Szerda, november 16: 16.10 órakor köz­
vetítés a Guildhallból. A Guildhall és a fogadd« 
son résztvevő személyek ismertetése.

16.17 órakor: a londoni Lord Mayor túsz­
tól mond. A beszéd hat percig tart és utána az 
angol himnuszt játszák.

16.27 órakor: Őfelsége II. Károly király 
beszél. Beszéde hat-hét percig tart. A zenekar 
a román himnuszt játsza.

16.30 órakor a közvetítés véget ért.
Szerdán este. Diner a román követségen. 

A közvetítés kezdődik 22.10 órakor és részle­
tes tudósítást ad.

22.15 órakor érkezik Károly király.
22.20 órakor érkeznek az angol királyi 

család tagjai.
20.30 órakor érkezik György angol király 

és Erzsébet királyné, ami után a diner megkez­
dődik.

A közvetítés 22.35 órakor véget ér.
Az összes feltüntetett idők romániai idő­

számítás szerint értendők.

Értékes ajándékokat vitt Londonba 
a király kísérete

Bucuresti. Saját tud. A Diplomáciai futá­
rok számos ajándéktárgyat vittek magukkal a 
király londoni látogatása alkalmából, a román 
nők és gyermekek részéről az angol királyi csa­
ládnak. Áz ajándékok között, amelyeket a Ro­
mán Nők Szövetsége közvetített, nagyértékű 
román kézimunkák vannak, amelyeket a leg­
régibb modellek után készítettek és román nép­
művészeti tárgyak, amelyeket az ország külön­
böző vidékein készítettek.

]y király szózata az angol sajtóhoz
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó eluta­

zása előtt a következő szózatot intézte az angol 
sajtóhoz:

,,Abban a pillanatban midőn fiammal 
együtt elindulok jószándékú és békekeresö 
útamra. úgy látom, hogy ez az utazás a ro­
mán nén és a nagy brit birodalom közti

régi kapcsolatok erősödését fogja jelenteni. 
Remélem, hogy látogatásom hozzájárulhat 
az európai béke megerősítéséhez, amely a 
román nép egyik eszménye. Örülök, hogy 
viszont fogom látni angliai rokonaimat és 
megfogom látogatni ismét Londont, ezt a 
hatalmas várost, amely mindig vezető sze­
repet játszott.

Románia királyának jelleme és munkássága 
az angol sajtó tükrében

zése

Délután 4 óra 30 perekor 
követség Belgrave Square-n levő palota- 
fogad ia a román kolónia tagjait. Este fi

....  30 perckor őfelsége a romín követségen
díszvacsorán látja vendégül Anglia királyát. Er­
zsébet királynét, a királyi család tagjait es 
Chamberlain miniszterelnököt. 10 óra 30 perc­
kor a Buckingham paint ban fogadóestély lesz

man
jában
óra

Londonból jelenük: A londoni sajtót élén­
ken foglalkoztatja Románia uralkodójának !á- 

I togatása. A lapok hosszú cikkekben tárgyalják 
meg a látogatás jelentőségét és céljait.

A Manchester Guardian című nagy angol 
liberális lap hétfői számában hosszú cikket ír, 
méltatva Őfelsége II Károly király egyéniségét 
és munkáját, amelyet sorozatos sikerek jelez­
nek és amely Romániának az országhatárokon 
túl is rendkívül előnyös és kitűnő helyzetet 
biztosított. Románia arra van hívatva, hogy 
nagy szerepet játszók Közép-Európában. Romá­
nia Dél-Európában az utolsó, igazán független 
ország — írja a lap. — 11 Károly király. Ro­
mánia uralkodója nasry bátorsággal vette ma­
gára a felelősséget az országát érdeklő min­

den kérdésben s feláldozta azt a nyugalmat, 
amelyet egy más jellegű alkotmány biztosított 
volna a monarchikus uralom alatt. II. Károly 
király külpolitikái tevékenységével bebizonyí­
totta, hogy mélyen átérzi a helyzetet és átlát­
ta. hogy gátat kell vetnie minden olyan külső 
törekvésnek, amely veszélyeztetné az ország 
gazdasági függetlenségét. Románia a lehetőség 
határáig támogatta Csehszlovákiát és amikor 
Csehszlovákia — nem Románia hibájából — 
megkisebbedett, Románia uralkodója újból be­
bizonyította bölcsességet és visszautasította a 
lengyel-magyar közös határra vonatkozó javas­
latokat. A közcpeuró'pai átalakulások Romániát 
az új politikai és gazdasági kérdések egész so­
ra elé állították, — folytatja a lap. — Egy kár-
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ebben a lejszerü fürdőben
azonnali megkönnyebbülést érez
Az OXIGÉNt a nagy gyógyító 
Az eljárás nagyon egyszerű: oldjon fel egy 

maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben — fi­
gyelje meg jól a számtalan apró oxigénbubo- 
rék felszabadulását Amint beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő tejszerű fürdőbe a legsúlyosabb 
láb és boka fájdalmak is azonnal megszűnnek. 
A gyulladások, kivörösödések, a lábujjak közötti 
viszketegség mintegy varázsszóra elmúlnak, a 
kihasadt bőrfelületek, a bőrkeményedések be­
gyógyulnak. Az oxigénnel telitett gyógyfürdő 
behatol a szövetek legmélyébe még a legmaka­
csabb tyúkszemek gyökereit is feláztatja úgy, 
hogy az ujjaival, kiszedheti azokat. A dagana­
tok eltűnnek, cipőjét könnyedén húzhatja fel, 
nem fogja szorítani és a járás — amely eddig 
kin volt az ön számára — ezentúl élvezet lesz, 
oly könnyedén fog járni, mintha lábai szár­
nyat kaptak volna. A Saltrates Rodell-t orvo­
sok rendelik. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában.

F O N 1 O SÍ — 10.OCX? propaganda csomagot dobunk piacra 
10 leje* reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot I Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso­
magot. vagy durla családi csomagolást!

pataijai autonóm Ukrajna fenntartása tovább­
ra is biztosítja Románia számára a kivitel út­
jait. Amikor Őfelsége II. Károly király Lon­
donba érkezik, számos kérdést fog megtárgyal­
ni az angol kormánnyal.

A Sunday News két oldalt szentel a király 
látogatásának. Lady Oxford két cikkei is ír 
ebben a lapban. „A győzelmes király“ és a ..A 
király, az apa és a diplomata“ címekkel. A cik-

Kacsalertáíy
lrla: Ormos Gerő

A fertály fehérvári nevezetesség. Itt árul­
ják a felső- s alsóvárosi asszonyok a barátok 
templomának oldalán. Állanak hosszú, bak­
lábú asztalok mögött, jókora lábas, vagy más­
féle füles edény előttük s úgy repked itt a té­
ren a finom, sült kacsafertály illata, hagy el- 
cseppenik az ember nyála. Pedig az edényeket 
fedőkkel, tiszta kendőkkel takargatják a me­
nyecskék s csak akkor nyitják fel. ha vevő ér­
kezik. Az pedig akad mindig bőven. 16 lei kö­
rül mozog a fertály kacsa ára, van rajta ha­
rapnivaló szépen, hát sokan megengedik ma­
guknak. Veszik az egyszerűbbek, úrformák 
egyaránt. Kész étel, nem kell hozzá egyéb, csak 
bicska, vagy felrakni a terített asztalra s meg­
van a jó ebéd. vagy vacsora.

Nagy a keletje szerdai, szombati hetipiaco­
kon. Kínálják a menyecskék szíves szóval, fel­
szúrják egy villára s odatartják a mustralók 
elé, nézzék csak, szaglásszák s vegyek elő a bu- 
gyellárist.

Most. hogy áll a vásár, szomorkás, hűvös 
levegő rezeg a téren. S özönlik a nép a piac 
felé. Jórészt asszonyok, cselédek. Vásárolni. 
Erre jobbra, a fertályos asszonyok táján, nagy 
a tolongás. Válogatják a jószágéi pecsenyét, 
nyers kacsa és liba májat, vajszínű, jóféle 
aprólékot, levesnek.

Ballag a többi között egy kopott, negyvenes

Magyar Lapok
kekben lady Oxford rámutat azokra a küzdel­
mekre. amelyeket az uralkodónak az eredmé­
nyes uralkodás erdekeben kellett folytatni. Ez­
után a cikkíró párhuzamot von I. Károly ki­
rály és II. Károly király között és kiemeli ez 
utóbbinak azt a kitűnő rendszerét, mellyel tö­
kéletes nevelést igyekszik adni fiának. Mihály 
nagyvajdának.

Ezután a cikk megállapítja, hogy II. Ká­
roly király nagy szeretetet mutat az ifjúság 
iránt. Gyakran jól érzi magát fiának tanuló- 
társai körében s ezért úgy is szokták őt jelle­
mezni, mint az ifjúság nagy bajnokát.

Majd számbaveszi a cikkíró azokat az ese­
ményeket, amelyek II. Károly király trónra- 
Jépése óta Románia életében történtek. Kieme­
li, hogy a király két kitűnő intézménnyel: az 
országőri intézménnyel és a királyi alapítvá­
nyok kulturális intézményével gazdagította az 
országot. Pedig az uralkodónak óriási nehéz­
ségekkel kell megküzdenie. De ő férfias erővel 
kiharcolta a jobb jövő ígéretét.
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Végül Lady Oxford személyes emlékeit 
eleveníti fel az uralkodóval kapcsolatban. En­
nek során a következő megállapítást teszi:

„Senki nem ismerheti jobban, mint ö, 
országúnak kereskedelmi lehetőségeit. Ezért 
jelentik a kereskedelmi célkitűzések a londoni 
látogatás legerőteljesebb részét. Bizonyos, — 
fejezi be cikkét ÍAdy Oxford, — hogy Anglia 
szeretette] fogadja Románia uralkodóját."

Hector Bolitho ismert író, az angol királyi 
ház életrajzírója, a Sunday Express-ben fest 
képet II. Károly királyról s az író kiemeli 
Károly király nagy munkaszeretetét és azt a 
jellemvonását, mily ragaszkodással fordul a 
nép fiai felé. Ezután leírja azt a rendet, ami 
a román királyi palotában uralkodik. A királyi 
palota légköre hasonló az angol udvari légkör­
höz és ebben a környezetben nő fel Mihály 
trónörökös. A cikkíró végül rámutat arra. hogy 
II. Károly király őszinte barátja az angol nép­
nek és ezért őt szerető érzésekkel kell fogadni.

ötéves munkatervei készít elő 
Kolozsvár polgármestere

Kilenc pontban foglalta össze az ötesztendős városi munkaterve/

Kolozsvár. Saját tud. Bornemisa Sebas­
tian dr, Kolozsvár városának uj polgármestere 
röviddel hivatalba lépése után kiadta ügyosztály­
vezetőinek, hogy készítsék el ötéves munkater­
vüket. Az egyes üey osztály vezetők megtették je­
lentéseiket, amelynek alapján Bornemisa polgár- 
mester kilőne pontban foglalta össze mindazokat 
a tennivalókat, amelyeket polgármestersége alatt 
meg akar valósítani. A kilenc pont a következő:

1. A városi vagyon mozgékonnyá való tétele;
2. Uj és jövedelmező városi üzemek létesítése:
3. A hadügyminisztériumnak a várossal t-emben 
fennálló lakbéradóssávánn.k behajtása és a had­
ügyminisztérium által elfoglalt kaszárnyák el­
adási árainak megszerzése: 4. Hosszúlejáratú köl­
csön felvétele, esetleg külföldi pénzcsoporttól; 
5. Uj városháza felépítése; fi. Uj kórház építése; 
7, Kiköltöztetni a város belsejéből a vágóhidat és 
az állatvásártért; 8. A kültelki utcák rendezése 
és kikövezése. A jövőben uj utcák nyitására nem 
lehet engedélyeket kiadni; 9. Megalkotni az uj 
vrosrendész-eti tervet.

Ezek lennének az uj polgármester munkater­
vei .amelyek jelentős költséget igényelnek 
ugyan, de mindenesetre a lakosság érdekeit éa 
előnyeit szolgálnák vele.

Uj kormány alakult 
Bulgáriában

Szófiából jelentik: Kiosseivanov minisz­
tere1 nők hétfőn benyújtotta lemondását és a ki­
rály újra öt bízta meg kormányalakítással. Este 
rná- meg is alakult az uj kormány, amelynek 
névsora a következő:

Miniszterelnök és külügyminiszter: Kiosseiva­
nov.

Kereskedelmi miniszter: Kueoharov.
Igazságügy: Jodov.
Pénzügy: Bosilov, a bolgár nemzeti bank kor­

mányzója.
Közoktatásügy: Filev egyetemi tanár.
EöiCtművelésügy: Bagreanov nagybirtokos.
Közmunkaügy: Ganev.
Bel ügy: Krasznovszky.
Hadügy: Daskalov.

——m—mmmmmmmmtammmmm mmmam
ember. Nyújtogatja a nyakát a lábasok felé s 
■nagyokat nyel a csiklandós szagokra.

Kérdezősködnek, alkudoznak körülötte. Azt 
harsogja egy felsővárosi asszony szapora szó­
val:

— Tessék, finom fertály! Ezt is nézze meg 
a nagysága!

Hát a nagysága odakukkant, sokallja az 
árát. vagy kicsinyt! a fertályt s tovább áll.

Akkor odakérdez a kopott ember. Hallotta 
jól az előbb, mit mondott az asszony, mégis 
megkérdi. Hátha más árat szab a rongyos ru­
hának.

Mondja szerényen:
— Hogy adja?
Kicsit bizalmatlanul fogadja az asszony.
— Tizenhat lei. Akár eleje, akár hátulja. 

Egyforma ez. Jó nagy fertály.
Az ember föléje hajol a lábasnak.
— Tizenhat lei?
— Az. Tessék.
Nézi még egy darabig elbillent fejjel, 

-zinte a fogai között ropog már. úgy érzi hir­
telen. megzsírosodik a szája széle s tovább áll 
bánatosan Uram. Teremtőm. tizenhat lei! Két 
kiló kenyeret vehetne azon s ha nekiül, kétszer 
megtörni vele a hasát. Evett ő valamikor ilyen 
finom pecsenyéket, de most. hogy négy napja 
gyalogol valami bányamunkára s egyetlen tíz 
leies fityeg a zsebében, mit csináljon?

Azt teszi, amit a nagysága az előbb. To­
vább áll eggyel. Nézegetni s gyönyörködni, ke­
seríteni a -zu ja ízét. Mert kérdezni nem igen 
bátorkodik már. Itt csak szemmel lehet fer­

tályt enni s félreállani alázatosan, képen verten.
Azért sehogyse tud elszakadni ettől a jó­

szágéi, hosszú asztaltól. Mire a negyedik asz­
talhoz ér. megint, odakérdez csendesen:

— Mit kér érte?
Fiatal menyecske ez. felemeli szívesen a 

vászontakarót s azt mondja:
— Ezeket, itt tizenkettőért adom. A na­

gyobb tizenhat.
Megint nyel az ember. No most már va­

lami gyenge reménysugár világít előtte. Ez az 
asszony 15-ért. adná.

Maga se tudja pontosan mit beszél, csak 
alkudni kezd. Mereven nézi a szép ropogósra 
sült pecsenyét s motyog szelíden:

— Drága az. Nagyon is drága.
Ráfelel a menyecske hegyesen.
— Csak dolgozna vele. nem drágáiknál
Azt mondja az ember zavartan:
— Dolgoznék én vele szívesen.
Tovább pattog a feje felett.
— Dolgozna ám! Költetni, nevelni, szedni 

a sok zöldet, tömni a drága kukoricávalI Ak­
kor aztán a dolog vele, a tüzelői

Az ember csak nyel nagyokat, méregeti az 
asszonyt, a szép labdaarcát, piros kezeit, fehér 
kötényét, kék fejkendőjét, mindent.

S azt mondja rekedten:
— Jól van. Azért nincs baj. Majd eszek 

én még egyszer olcsóbban is.
S menne. Akkor valahogy összeakad a 

pillantásuk. Az ember megalázott keserűsége 
s az asszony pattogó tüze. S fölenged a feszült­
ség. Az ember jó két lépésnyire áll már, csak
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Köztársasági elnökválasztás kapott. Chwalkovszky mostani külügyminisz­
ter is római követ korában arra kényszerült, 
bogy a kormánykoalíció pártjának a követ­
kező értesítést küldje:

— Ami tájékoztató jelentéseket küldtem 
római tartózkodásom idején kormányomnak, 
azokat mind elközömbösítették olyan tájékoz­
tatásokkal. melyek más forrásból érkeztek. Ta­
nácsaimat nem vette figyelembe senki.

A Matusek-bizottság-nak legkésőbb három 
hónap alatt kell vizsgálatai eredményéről je­
lentést tennie.

A CSEH RENDŐRSÉG LELEPLEZETT EGY 
ÖSSZEESKÜVÉST, MELYET A SIROVY-KOR- 

MANY ELLEN TERVEZTEK
Prágából jelentik: A cseh rendőrség nagy­

arányú összeesküvést leplezett le. A „Vlajka“ 
nevű cseh szervezet merényletet tervezett a 
Sirovy-kormány ellen, amelyet azzal vádolt, 
hogy fasiszta módszereket kíván követni. A 
szervezet lapjának szerkesztőségében pontos 
terveket találtak a tervezett merénylet egész 
soráról.

A lengyel kézre került Olsa-menti Szilézia 
területén a cseh terroristák újabb akcióba kezd­
tek. Az új lengyel-cseh határ mentén a cseh 
terroristák naponta követnek el határ sértése­
ket. A lakosság állandó nyugtalanságban ét, 
mert a csehek kézigránátot dobálnak át a ha­
táron és megtámadják a határmenti lakossá­
got.

ÖTSZÁZ RUSZIN KÖZSÉG HATÁROZATOT 
HOZOTT A NÉPSZAVAZÁS KÖVETELÉSÉRŐL

Ungvárról jelentik: A ruszinok harca a 
csehek ellen egyre komolyabb formát ölt. A 
cseh uralom alatt maradt ruszin földről olyan 

’ hírek érkeznek Ungvárra, amelyekből arra le­
het következtetni, hogy az elkeseredett ruszi­
nok a legkomolyabb eszközök igénybevételé­
től sem riadnak vissza, hogy védekezzenek a 
cseh terror ellen és kivívják függetlenségüket. 
A lengyel lapok részletesen közlik Fencsik ru­
szin miniszterelnök nyilatkozatát, amelyben 
hangoztatta, hogy 15 ezer fegyveres ruszin 
harcot indított a cseh elnyomás ellen. A len­
gyel lapok egyhangúlag jelentik, hogy több 
mint ötszáz ruszin község határozatot hozott, 
melyben az elviselhetetlen és tarthatatlan hely­
zet azonnali megváltoztatását és a ruszin föld­
nek Csehszlovákiától való el szakítását kíván­
ják.

Csehországban Chvalkovszky külügyminisz­
ter Berlinbe utazik. — Késő éjszakába nyúló minisztertanács 
volt Prágában Szlovákia csatlakozásának pénzügyi és állanr,ogi

föltételeiről!
Prágából jelentik: A cseh fővárosban hírei 

terjedtek el, hogy Chwalkovszky külügyminisz' 
ter a hét végén Berlinbe utazik. Miután Chival 
kovszkyt továbbra is az államelnökség legesélye 
sehb jelöltjének tartják az alkotmány kérdés 
ben a döntést és az elnökválaszást valószínű 
leg elhalasztják visszatéréséig.

Prágából jelentik: Politikai körökben úgj 
tudják, hogy a szlovákok a hétfői miniszterta

vetélésük arra irányul, hogy azok a katonakö­
telesek. akiket Szlovákiában soroznak, csak 
Szlovákiában szolgáljanak. Ezenkívül még azt 
is követelik, hogy a prágai központi parla­
mentben hozott törvények közül csak azok le­
gyenek érvényesek Szlovákiában, amelyeket a 
szlovák frakció többsége megszavazott. A 
szlovák kormányt a szlovák tartománygyülés. 
indítványára nevezze ki.

Azt remélik, hogy keddre sikerül elsimí­
tani a nézeteltéréseket. A tanácskozások hétfőn 
a késő éjszakai órákba nyúltak.

A ZSIDÓKÉRDÉS ELINTÉZÉSE 
SZLOVÁKIÁBAN.

Pozsonyból jelentik: Sidor képviselő a 
Hlinka-gárda malackai felvonulása alkalmá­
ból kijelentette, hogy a szlovák kormány a po­
zsonyi egyetemről 465 zsidó diákot zárt ki. 
Néhány ezer zsidót külföldre szállítottak. Dur- 
csánszky miniszter is hangoztatta, hogy Szlo­
vákia a szlovákoké és ott nem fognak tűrni 
idegen elemeket

FJandin volt mlaiszterelaSköt
egy orvtámadó ariuütattenézi s nem tud elfordulni. Azt sugározza a sze­

meivel, hogy nézd csak asszony, közel kétszáz 
kilométer szedte ki az erőt belőlem, odahaza 
sápadt asszony s öt szem gyerek ijedezik, váj­
jon elérem-e időben az út végéit., a munkát s 
küldök-e pár leit krumplira, kenyérre ... Ki- 
szede“ beliem az út mindent. S gyengén, 
éhesen, kívánósabb az ember.

A menyecske szemei pedig azt sugározták 
megbánó tűzzel, ne paprikásodj. nem akartalak 
én bántani téged. Megdolgoztam azért a pár 
fillérért, de ha annyira odavagy érte, hát lépj 
vissza s engedek, amit lehet.

Hangosan csak annyit mond:
— Hát mit ád érte?
Visszalép az ember. Nem is venni akar, 

éhségét s a csiklandós étvágyát felváltotta a ke­
serű méreg.

Közelhajol, belenéz az asszony szemeibe s 
azt mondja fojtott keserűséggel:

— Ha az én asszonyom így beszélne, meg­
verném érte. Mert ember, ember...

A menyecske csak nézi s nem tud mást 
mondani, csak azt hajtogatja:

— No . . . no . . . megverne . .
Egyszerre lángveres tűz önti el a képét.
— Megverném! Az én asszonyom adott 

már olcsóbban is. ilyen rongyosoknak Az. Most 
aztán neki senki se ad. Nekem se. De nem is 
kell. Csak azt akarom mondani, hogy mások 
is lehetnek így. Egy hétig gyalogolni. Ke­
nyérért.

Mézesedik az asszony hangja. Megkérdi 
csendesen:

—- Gyalogol? Hát nem idevalósi1'

— Nem. Tarjánba. Messzire.
— Onnan jön?
— Onnan. Gyalog. Hát Isten vele. Köszö­

nöm.
Akkor az asszony felemeli a vászontaka­

rót, beleszór a legszebb fertályba s odatartja az 
ember elé pirosán.

— Itt van. fogja. Isten neviben.
Az ember torkát töri már a sírás. Elszé- 

gyeli magát, hogy ennyire összecsuklott, ránt 
egyet a fáradt derekán s elfordul.

— Köszönöm.
Megy felvetett fejjel, nézi a barátok templo­

mának oldalán a feszületet s nem is hallja, 
hogy az asszony kiabál utána.

Csak érzi egyszer, megfogja a karját, a to­
longásban.

— Iszen nem akartam én bántani, no...
Vezeti a keskeny Iskola-utcába, a templom 

főajtója felé s elébe tartja a jószágét fertályt.
— Egyen. Itt a kenyér is. Egyen szépen.
Leülnek a hűvös kőlépcsőre. Rövidke idő 

múlva már teleszájjal falja a pecsenyét. Jó 
házikenyérrel. Az asszony meg csak ül mel­
lette. felnéz olykor lopva a nedves arcára s 
majd elsírja magát örömében.

Aztán azt mondja:
— Várjon csak. hozok én vizet is.
S elfut a helyére, edényt kerít, aztán viszi 

a jó hideg vizet az embernek.
— Igyák szépen.
Rövid szavakkal köszöni. Nem is tudna 

most sokat beszélni. Csak szétkapkodja a baj­
szát. belekotor a zsebébe, zsebkendőt húz elé s 
törölgeti a szemeit.

Párizsból jelentik: Flandint, hétfőn a Névte­
len Katona sírjánál, ahol a demokrata szövetség 
vezetőségének kíséretében koszorút helyezett el, 
egy Renuvin nevű ügyvéd megtámadta és kétszer 
arculütöttc. A rendőrségnek kellett beavatkoznia 
és az ügy további elmérgesedését megakadá­
lyoznia.
♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦

Von Rath, párizsi német követség! titkár, akit 
mint ismeretes, egy Ilerschel Siebel nevű ember­

re volver lövésekkel halálosan megsebesített.
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Egy királynő hazatér
Az algíri temetőből hazaszállítják Madagaszkár utolsó

királynőjének hamvait
Párizs, november hó.

Nemrégen rövid hír jelent meg a francia 
lapokban, amely szerint III. Ranaválona Mand- 
jat-a királynő, Madagaszkár szigete utolsó 
uralkodónőjének hamvait exhumálták az algíri 
Szent Je nő-temet őben és az uralkodónő földi 
maradványait Tamataveba. Madagaszkár szi­
getére szállítják, ahol végső nyugalomra he­
lyezik.

A szűkszavú hír tulajdonképpen egy tör­
ténelmi tragédia utolsó fejezete, amely annak­
idején egy egész világot tartott izgalomban és 
évtizedekig tartott.

Madagaszkár hatalmas szigete, amely az 
afrikai kontinenstől délkeletre terül el, szinte 
kimeríthetetlen természeti kincsei miatt em­
beremlékezet óta vita tárgya volt. Előbb a 
benszülöttek, majd a gyarmatosító hatalmak, 
köztük a portugálok és franciák, utóbb hol­
landok, legvégül az angolok ártották bele ma­
gukat az elkeseredett küzdelembe, amely a tö­
mérdek kincset rejtő sziget birtoklásáért folyt. 
Aranypor, gumi, ébenfa, teknőc és a növény­
világ szinte beláthatatlan értékei adják magya­
rázatát annak, hogy Franciaország és Anglia 
majdnem véres háborút viseltek egymással a 
szigetért. A konfliktus a múlt század 80-as 
éveiben végül is Franciaország javára dőlt el, 
mert a brit birodalom akkoriban már olyan 
sok gyarmattal rendelkezett, amelyek megszen- 
vezése túlsók munkát és gondot okozott a brit 
államférfiak számára, semhogy további gyar­
mati terjeszkedésre gondolhattak volna.

A madagaszkári benszülöttek legelőkelőbb 
faja az úgynevezett Howák törzse volt, amely­
ből később az uralkodó család származott. 
1810-ben királysággá kiáltották ki a szigetet és
I. Radáma király uralkodása alatt 1813-ban 
a roppant kiterjedésű szigetországot teljesen 
meghódította. Alig kezdődött, azonban meg 
Madagaszkár történetének ez az új fejezete, 
máris tömérdek intrika, nyugati mintára szőtt 
cselszövények kezdődtek meg a madagaszkári 
királyi udvarnál. Radáma király 1828-ban tit­
kos összeesküvés áldozatául esett, amelyet hit­
vese szőtt ellene egyes angol baráti körök tá­
mogatásával. A királyt megmérgezték és özve­
gye mint I. Ramaválona lépett az elárvult 
trónra s 1861-ig kény ural mat gyakorolt az 
egész sziget fölött. Fia II. Radáma. franciaba­
rát politikát folytatott, de alig két évi uralko­
dás után ő is az orgyilkosok áldozatául esett, 
özvegye pedig ismét angol-barát szellemben 
kormányozta a szigetországot. Az angolok be­
folyásának volt betudható az 1865-ben hozott 
rendelet, amely megszüntette a rabszolgaságot 
és úgynevezett .méregpróbát.“ Utóda II. fíana- 
válona királynő uralkodása alatt újabb fejlő­
dési korszak következett be a szigetre: 1869 
•március 21-én Madagaszkár népének nagyrésze 
megtért, fölvette a kereszténységet és ettől 
kezdve szellemi és kulturális tekintetben is 
hatalmas fellendülésnek indult a délszaki 
birodalom.

1883-ban azután III. Ranaválona királynő 
lépett Madagaszkár trónjára s uralkodásával 
ismét egymást érték a politikai szempontból 
érdekes és jelentős fordulatok a sziget, törté­
netében. Madagaszkár utolsó királynője kétség­
kívül „kardos menyecske“ lehetett! Duchesne 
francia tábornok egyenesen, mint. valami „női 
Napóleonról" emlékezik meg róla a feljegyzé­
seiben. Az uralkodónő személyesen vezette se­
regét. a sziget egyes lázongó törzseinek leigázá­
sára indított hadjáratában, ám ha nem is ép­
pen üldözte a kereszténységet, nem akadályoz­
ta meg a régi pogány szertartások újabb el­
burjánzását.

Kevéssel a 111. Ranaválona trónralépése 
után a franciák nyomatékosan hangsúlyozták 
Madagaszkár szigetére való igényüket. Az an­
golok pedig nem voltak abban a helyzetben, 
hogy segédkezet nyújtsanak a magára hagyott

királynőnek. Elkeseredett küzdelem indult meg. 
Egyenesen bámulatos, hogy a bennszülött ural­
kodónő milyen fölényes sztratégiai tudással 
védelmezte birodalmát a francia hódítók ellen. 
Több mint három esztendeig tartó véres, rend­
kívül veszteségteljes expediciós hadjárat után 
sikerült csak a francia seregeknek egyetlen 
várost, Tamatavét elfoglalniok. Ezzel azután

véget is ériek a francia fegyverek diadalai 
Madagaszkár szigetén.

Ám amit a fegyverek nem hódíthattak 
meg. — meghódította a furfangos diplomácia. 
Hónapokig tartó tárgyalások után sikerült meg- 
ért.tetni a királynővel, hogy a háború súlyos 
veszedelmet- jelent a birodalmára nézve és III. 
Ranaválona végre meghajlott a diplomaták ér­
vei előtt. A madagaszkári királyság forma sze­
rint is francia fenhatóság alá került és a most 
bekövetkezett nyolc, aránylag nyugalmas esz­
tendő során a francia közigazgatás olyan elvi­
selhetetlen terheket rótt- az addig jóformán telv 
jesen szabad életet élő benszü 1 öttekre, hogy 
1895-ben az idegen hódítók ellen fellázadt az 
egész sziget.
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Ä ,3női Mapoleoei“ Iragihiss biskása
A lázadók vezére maga a királynő volt és 

a sziget francia kormányzója nem is gondolha­
tott hatalma fenntartására, a sürgősen kért se­
gélycsapatok megérkezése nélkül. Közel egy 
esztendeig tarlóit, az újabb háború. A Francia- 
országból és Algírból érkezett francia meg­
szálló csapatok parancsnoka. Duchesne tá­
bornok a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik 
emlékirataiban a madagaszkári királynő halált 
megvető bátorságáról, amellyel maga is csak­
nem állandóan a tűzvonalban. jóformán min­
den ütközetben résztvett, de a hősi bátorság, a 
hazafias önfeláldozás nem sokat segített ebben 
az esetben a kitünően felszerelt és gyakorlott 
európai megszálló csapatok ellen. 1895 szep­
tember 30-án elesett Antananarivo, Madagasz­
kár akkori fővárosa. Duchesne tábornok békét 
diktált Ranaválona királynőnek és francia 
gyarmatnak nyílvánította a szigetországot.

A benszülött királynő látszólag beleegye­
zett országa elvesztésébe, de már 1896-ben új­
ból Zendülés tört ki Madagaszkár szigetén. Hó­
napokig tartott az újabb háborúskodás, míg 
1896 szeptemberében Gallieni tábornok az Ír­
országi segélycsapatok élén megsemmisítő ve­
reséget. mért. a királynő seregére. Ezzel azután

egysze-rsmindenkorra végétért III. Ranaválona 
dicsősége Madagaszkár függetlenségével együtt. 
Az uralkodónőt lemondatták és először Réu­
nion szigetére, majd Algírba szállították, ahol 
csöndes visszavon ült Ságban, de királynői mél­
tóságban éldegélt és csak 1916-ban, a világhá­
ború alatt hunyt el. Algíri tartózkodása során 
igen jótékony volt a trónvesztett uralkodónő és 
rendkívül vallásos életet élt. Hamvait az algíri 
Szent Jenő-temetőben helyezték nyugalomra 
és haláláról a világháború sorsdöntő esemé­
nyeinek idején jóformán alig vett twtomást a 
világ.

Most azután úgy döntött a francia gyár- 
matügyi minisztérium, hogy hazaszállíttatja a 
hatalmas szigetország utolsó királynőjének 
hamvait, amelyeket a tamataved székesegyház­
ban most már végképp pihenőre helyeznek. Ki­
rályokat megillető pompával, ünnepélyes dísz­
szel megy majd végbe ez a kegyeleti aktus, 
amelynek célja bizonyára részben a madagasz­
kári benszülöttek rokonszenvének megnyerése. 
A „női Napóleont“ ugyanis mind a mai napig 
nem felejtették el a hűséges madagaszkáriak.

(M. M.)

fiz angol kormány kártérítési Igényt tart fönn, 
h a németországi zsidóellenes intézkedések 

angol alattvalókat snltanának
Újabb némeibirodalmi rendelet: zsidók csak zsidó iskolába

járhatnak
Londonból jelentik: Chamberlain az alsó- 

házban egv képviselő kérdésére válaszolva kö­
zölte, hogy a brit kormány berlini ügyvivője a

P. Hifter 3ózsel S. 3.:

Spanyol iűztenger
Nincs Európáján ország, hol égetőbb aktuall 

lássál jelentkeznének a katolicizmusnak lét 
kérdéssel összefüggő problémái, mint Spanyol 
országban! Ötasz Légiók es német különíbné 
nyék altnak ott szemben szovjet hadosztályok 
kai, öt nemzet bombavetői dübörögnek a spa 
nyol városok és falvak felett, népek szabad 
csapatat harcolnak eevmés ellen mindkét / 
dalon: valamiért... A küzdelem látszótagoc- 
megoldása — nagyhatalmi érdekek összeesn 
pása és szinte politika-alatti erőfeszítés — 
könnyen elsfklást enged tév magyaráz a tok felé 
Az olasz, francia, angol, német, szovjet-óros? 
érdekek robbannak össze spa.nyn) földöm a 
Föld közi-tengerért, a földközitengeri hatalmi 
egyensúlyért — ez a látszat!

A spanyolok háborúja ez” Miért szenved a 
spanyol nép öt nagyhatalom tág! Som bálnak é; 
gránátjainak tűztengerébenV Ml ég ama apo­
kaliptikus tüztenger lá.ngjaíban? — Erről szó' 
a „Spanyol tüztenger“!

Ara karton kő lésben 56 lel és oortó.

zsidók elleni intézkedésekkel kapcsolatban 
fenntartotta magának a jogot, kártérítési igé­
nyek támasztására. Ezért azt kérte, hogy az il­
letékes hatóságok vegyék figyelembe a brit ál­
lompolgárok jogait. Egyben utasította az an^ol 
ügyvivőt, hogy tiltakozzék Berlinben bizonyos 
újságcikkek miatt, amelyekben volt angol mi­
nisztereket és alsóházi tagokat kapcsolatba 
hoztak a párizsi merénylettel.

Berlinből jelentik: Rust birodalmi népok­
tatási miniszter a végleges törvényes rendezésig 
azonnali hatállyal elrendelte, hogy zsidóknak 
tilos német iskolák látogatása. Zsidók csak 
zsidó iskolákat látogathatnak. Ha ez még nem 
történt volna meg, azonnal el kell távolítani 
az ezidőszerint német iskolákat látogató zsidó 
tanulókat.

Lenove'ország tiltakozik az ellen, 
íior.y a merénylő Grünspaitüt lengyel 

állampolgárnak tartsák
Varsóból jete-ntik: A sajtó erélyesen állástfog- 

lal azokkal a külföldi sajtóban megjelent célra- 
tos híresztelésekkel szemben, hogy a párizsi né­
met nagykövetség titkárát lengyelországi szárma­
zású zsidó ölte volna meg. Megállapítják a lapok, 
hogy a merénylő Grünspann nem lengyel állam­
polgár, Neve nem található egyetlen lengyel ál­
lampolgársági névjegyzékben sem.

\
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Időjárás
*»«Jí.1bUC,!trevtl idöióráskutató Intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Az tdö ködös marad, 
a hegyekben Is kevesebb napsütés.

Magyar Lapok 5

Belgrádi sajtóvisszhang 
Kanya magyar külügyminiszter 
Jugoszlávia iráni! nyilatkozatára

Belgráditól jel oviik: A felhivatalos Vrertre 
vasárnapi száma szó szerint közli Kánya Kál­
mán szombati expozéjának Jugoszláviára vo­
natkozó részét. Kiemeli a Jugoszlávia iránti 
nagy manifesztáeió páratlan méreteit és azt, 
hogy a képviselőházi ülés, amelyen ez a tün­
tetés lezajlott. történelmi jelentőségű, mert 
azon a visszaesatolt területekre vonatkozó íör- 
vényjai aslatot tárgyalták, A eikk hozzáteszi, 
hogy hánya nyilatkozatát üdvözölni kell. mert 
naSy jelentősége van a magyar-jugoszláv vi- 
szonv további alakulása szempontjából.

Megállanít ja a eikk a továbbiakban, hogv 
a magyar képviselőházban eddig sohasem ju­
tott ilyen rokonszenvesen kifejezésre az a kí­
vánság, hogy Jugoszláviával jó viszony jöjjön 
létre.

AbámsésDfl Probészka- 

család gyásza
T e m e s v á r. Saját tud. Mélységes gyász érte 

az egész Bánságban nagyrabecsült Prohászka- 
családot. A temesvári Prohászka-testvérek, ma­
lom tulajdonosok édesanyja, özvegy Proli ás z- 
k a Edéné született Kratoclnvill Babelta kilenc- 
venkét éves korában elhunyt. Férje, néhai Pro­
hászk a Ede a temesvári malomipar kiváló repre­
zentánsa és vezetőegyénisége volt. Az elhunyt 
matróna mindenkor jószívű, vallásos "és jótékony 
úri asszony volt, aki közmegbecsülésnek örven­
dett, Gyászolják fiai Prohászka Oszkár. Prob ász­
ka Viktor és Prohászka Ede igazgatók, a Pro- 
hászka-malorn tulajdonosai, menyei Baár Teréz, 
Prohászka Edéné született Rupcliich Ilona. Pro­
hászka Viktörné született, Pfarl Marianna, szá­
mos unokája, köztük Gayer Vilmos Gayer János 
és neje született Porschék Alice, Gayer Margit, 
Prohászka Irén és férje Fusz Miklós dr (Buda­
pest), Prohászka Ilona és férje Váradv-Szakmárv 
i,ászló, ifj. Prohászka Ede. Prohászka Jenő, La­
jos, József, Mária és Tibor s ennek felesége szü­
letett Becker Valéria, ifj. Prohászka Viktor, va­
lamint számos unoka és nagyszámú rokonság. 
Köztük a Kratoclnvill Ifupchich, Török. Kimmel 
és Schlicht ing családok. A gyászoló család iránt 
általános részvét nyilvánul meg. Az elhunyt 
matrónát a Schlauch-kápolnában ravatalozták 
fel.

November 16-ikán éleibe lép 
az angol-olasz egyezmény

Anglia elismeri az olasz császársároK — Ünnepélyes levélváltás
a két kormány közölt

Londonitól jelentik: Chamberlain minisz­
terelnök az alsóházban Fetcher képviselő kér­
désére válaszolva kijelentette, hogy az angol- 
olasz egyezmény november 16-ikán. szerdán 
lép életbe. Ezt a napot állapította meg a bét 
kormány közös megegyezéssel. Ezen a napon 
Anglia elismeri az abesszíniái olasz hódítást.

Rómáitól jelentik: A Tribuna jO forrásra 
hivatkozva megerősíti azt a hirt, hogy szerdán 
történik meg Ciano olasz külügyminiszter és 
lord Perth római angol nagykövet között, az a 
levélváltás, melynek következtében a húsvét­
ikor aláírt angol olasz egyezmény azonnal élet­
be lép.

1

A magyar kormány átalakítása
Az uj Imredy-kormánybo belep Darányi Kálmán volt minisz­
terelnök is. Baross Andor a visszacsatolt Felvidék kép­

viselőjeként szintén helyet kap az új kormányban
Budapestről jelentik: A reggeli lapok fog­

lalkoznak az Imrédy kormány átalakításával. 
Imrédy alighanem kedden délben nyújtja be le­
mondását és újra ő kap megbízatást, miután le­
mondása csak formaszeríí. Kormányát azonban 
átalakítja. A «zemélyi változásokkal kapcsolat­
ban a kedd reggeli lapok azt írják, hogy Antal 
István. Daránv Kálmán és Surányi-Unger Tiva­
dar lesznek a kormány új tagjai. Tárcanélkiili

miniszterként továbbra is Jaross Andort emle­
getik. mint a felvidéki ügyek intézőjét, de ál­
lítólag szóbakeriilt llóman Bálint tárcanélküli 
minisztersége is. A lapok egyöntetűen azt jelen­
tik, hogy g nemzeti egység pártjának kedd esti 
ülésén már be is mutatkozik az új Imrédy- 
kormány. A lapok szerint azok távoznak a kor­
mányból. akikről már tegnap is hirt adtunk; 
tehát: Mikecz, Bornemisza és Sztranyavszky.

..............Horthy magyar kormányzó táviratváltásai
Hitler német kancellárral és Viktor Emémsel olasz uralkodóval

Budapestről jelentik: A bécsi döntőbírósági 
határozat alkalmából Horthy kormányzó Ilit 
1 e r német birodalmi vezér és kancellárhoz táv­
iratot intézett, melyben köszönetét mondott a né­
met birodalom ama készségéért, hogy a magyar- 
cseh határkérdést Olaszországgal együtt a mün­
cheni egyezmény szellemében rendezte. Egyben 
reményének adott kifejezést, hogy a tengelyhatal­
mak döntőbírósági határozata Európa e részében 
: 'bb jövő zálogául fog szolgálni.

Hitler kancellár válaszában kiemelte, nagy 
elégtétellel tölti el, hogy a magyar-cseh határ­
kérdés a tengelyhatalmak döntése által, békés és 
igazságos megoldást nyert, s ezáltal a baráti 
magyar nemzet boldogabb jövőjének alapja meg­
teremtődött.

Horthy kormányzó táviratot intézett Vik­
tor E mánuel olasz királyhoz és császárhoz,

A von Rath követség! titkár ellen elkövetett merénylet alkalmából Hitler vezér és kancellár sa­
ját háziorvosát dr Brandlot és dr Magnus professzort küldte repülőgépen Párizsba, a sebesült 
kezelésére. A híres német orvosokat érkezésükkor a párizsi német követség tagjai fogadták. A 
képen halról jobbra: von Welezek párizsi német követ, dr Magnus professzor, dr Brand és Brauer

követség! tanácsos láthatók.

jó kívánságait fejezte ki a király születésnapja 
alkalmából. Egyben ismételten köszönetét mon­
dott azért a hatalmas és kitartó támogatásért, 
amelyben a nagy Olaszország Magyarországot 
mindenkor részesítette. Az olasz király szívélyes 
hangú táviratban válaszolt az üdvözlésre.

AZ EDDIG KETTÉOSZTOTT AGGTELEKI
CSEPPKŐBARLANG HELYREÁLLÍTÁSA
Budapestről jelentik: Az aggteleki cseppkő- 

barlangot. a trianoni határ kettévágta. Most visz- 
sza,került Magyarországhoz a barlangnak a cse­
hek által birtokolt szakasza is, úgy hogy az egész 
barlangrendszer meghaladja a 22 'kilométer hosz- 
szuságot. A visszakerült barlangrendszerrel most 
Magyarországon van a világ legnagyobb cseppkő- 
barlangja. A megszálló magyar csapatok teljesen 
kifosztva találták a barlangi turista menedókhá- 
zat. A csehek által kezelt barlangszakaszban a 
villany világítás fényszóróinak nagy részét is el­
vitték a csehek. A Magyar Turista Szövetség, 
mely a barlang eddigi magyar szakaszát i6 gon­
dozta, rövidesen pótolja a hiányokat és károkat 
s a cspppkőbarlang visszanyert szakaszát j6 az 
idegenforgalom szolgálatába "állítja.

KASSÁN ÜZEMBE HELYEZTÉK 
A LESZERELT RÁDIÓÁLLOMÁST

Budapestről jelentik: A bécsi döntőbírósági 
határozat, amelyet Chwalkovszky külügyminisz­
ter irt aló. Csehországot külön kötelezi^'hogy az 
átadásra kerülő területeket rendes állapotban 
kell Magyarországnak átadnia. Az azóta b«fiitó 
jelentések azonban ennek az ellenkezőjét bizo­
nyítják. A visszavonuló csehek teljesen kifosztot­
ták a hivatalokat, pusztításokat végeztek a kór­
házakban. gyermekment!elven. Kassán ég Ungvá- 
ron lezerelték a postahivatalokat és a kassai rá­
dióállomást. Mindez nem volt elég. A kassai rá­
dióállomás eddigi területén, Enylekén, a kap­
csolótábláktól megfosztott villanyhuzaloikba nagy 
feszültségű áramat eresztettek. Ez azt jelenti, 
hogy a.ki az árammal telített huzalok valamelyi­
kéhez nyúl, azonnal életét veszti. A magyar ki­
rályi posta műszaki emberei azonban elővigyáza­
tosak voltak, mindenre elkészültek s Így nem tör­
tént senkinek baja. A magyar királyi posta mér­
nökei és műszaki emberei a lehető leggyorsabb 
ütemben üzembe helyezték a teljesen leszerelt 
három kilowattom kassai adóállomást és a kassai 
magyar rádió hétfőn megkezdte hivatalos műkö­
dését
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A pénzügyminiszter nyilatkozata , 
az ország pénzügyi helyzetéről
Jól folynak országszerte az adóbehajtások

Október hónapban a behajtások 501 niill’ó lei 
töhL'etet eredményeztek az előirányzatokhoz ké­
pest. ami 'sínét a kincstári helyzet kielégítő vol-

Bucuresti. Saját tud. Cancicov pénzügy- 
miniszter hosszú és sok számadatot felsoroló nyi­
latkozatot tett a sajtó képviselői előtt a költség- 
vetési helyzetről.

Kifejtette, hogy az. 1038—39. évi költségveié.' 
első félévi időszakának végrehajtása után meg 
lehet állapítani, hogy a végrehajtás nem hozott 
csalódásokat, az előirányzatokhoz képest. A be­
hajtások felülmúlják az összes eredményeket, 
amelyeket 1930. óta elértek, ugv hogy a költség­
vetési egyensúly biztosítva van. Az állam e költ­
ségvetési félévben is igen nagy összegeket jutta­
tott a hadfelszerelés céljaira.

Tekintettel arra, hogy a múlt költségvetési 
év végéig az állam majdnem egészében rendez'“ 
függő tartozásait, az ál 1 a in hitele megszilárdult.

pest,
iának bizonyítéka.

A felsorakoztatott adatokból az következik 
fejezte b» nyilatkozatát a pénzügyminiszter — 
hogy teljes bizalommal nézhetünk a jövő e,é A 
íornan állam pénzügyi helyzetét nem érintett.á a 
szeptemberi események sem, amelyek a nagyará­
nyú tőke vissza vonások miatt is gondot okozlak, 
sem pedig az a körülmény, hogy bizonyos nem­
zetköz! okok miatt a román terményérték esi os 
nehézségekbe ütközött s a külkereskedelmi mer- 
lecr - 7 idén kedvezőtlenebb volt. mint máskor.

Mindez a kormány helyes költségvetési poii- 
t’ká'ának ke=7.önhe1ő.

A politikai légkör enyhüléséi 
mutalja a londoni gépkocsi- 

kiállítás rekordforgalma
A londoni aulóhiáilífás eseményei. Miiyen az Í939. évi új típusú bocsi.

Családi iocsik előnyben

London, november hó.
A szokásos londoni autókiállítás idén a 

szokottnál nagyobb siker jegyében zajlott le.
A több. mint 230.000 látogató nagyszerű képet 
kaphatott az angol piac valamennyi kocsijáról; 
és. amint a kereskedők kiemelik, a nagyszámú 
közönség nemcsak érdeklődésből jött el a kiál­
lításra. a látogatók túlnyomórésie vásárolni 
akart.

Ez a nagy vásárlókedv természetesen a 
;politikai enyhüléssel kapcsolatos:

a már néhány év óta tartó bizonytalanság ed­
dig visszatartotta a régi autótulajdonosokat, 
hogy új kocsit vásároljanak. A másik ösztökélő 
erő a fegyverkezéssel kapcsolatos: sokan féltek, 
hogy a nagy felszerelési program miatt az árak 
emelkedni fognak. Az idei kiállítás árai azon­
ban nem emelkedtek, sőt sok esetben csökken­
lek, a közönség igyekezett hát még idejében ki­
használni az alacsony árakat.

A nagy érdeklődésre jellemző, hogy öt 
perccel a kiállítás megnyitása után. két gyár 
azzal a kijelentéssel képesztette el az újságíró­
kat. hogy máris 20 millió font értékű rendelést 
vettek fel.

A kiállított modelleken három dolgot ész­
leltünk:

1. A rugózás és a lökhárítók rendkívüli 
módon megjavultak. A kocsik nagyon kényel­
mesek. a gyárak igyekszenek minél tágasabb 
elhelyezkedést biztosítani és a karosszéria egy 
köbcentiméternyi helyet sem hagy fölöslegesen 
elfoglalva. A vezető kényelmét is elősegíti a 
jobb rugózás, könyöktámla, szellőztetés, sőt fű­
tés is. A jelszó: „Biztonság és kényelem" és e 
kisebb javításokkal sikerült idén negyven szá­
zalékkal megjavítani a vezető ellenőrzését a gép 
felett. A vezetés biztonságát érdekes találnia 
nyon lehetett mérni: a vizsgaautomatán. A ve­
zető az egyhelyben járó kocsiban ül. hirtelen 
megjelenik előtte egy közlekedési jel. vagy 
járó-kelő. a vezető fékez, miközben a kocsik 
valószínű megállásának idejét az automata 
jelzi.

2. Nagy gondot fordítottak a gyárak a kis
benzinfogyasztásra. A jelszó: ..60—60.“ Ez a 
misztikus szám azt jelzi, hogy 60 mérföldre egy 
gallon benzin és 60 mérföldes átlagsebesség. Ez 
megfelel 21 kilométernek literenként. Néhány 
cég csökkentette a motorok fogyasztását, má­
sok a kocsi súlyát könnyítetté'1-" -okán mind­
két módszert használták. Az 'óerő 22.

3. Igen nagy javulás észlelhető a zaj sziBe­
telésében. A motorok zajtalanabbu) járnak, a

motorrész és a kocsi belseje közé igen erős szi­
getelő falat építettek (néha kettőt), vastag sző­
nyeg. gumiszalag és viaszosvászon pakkolás 
minden zajt távoltart a bennülőktől.

Az érdekesebb kocsik felsorolását termé­
szetesen a Rolls Royce-gyárral kell kezdenünk. 
Az idei kiállítás eseménye a Rolls Royce Phan­
tom III.. Sedanca de vilié karosszériával, a 
legjobb kocsi, amely a gyár műhelyeit valaha 
elhagyta. Az 50 lóerős kocsi a technika_ min­
den vívmányával fel van szerelve, beépített, 
rádió, beépített fűtőtestek, automatikus szellőz­
tetés. elektromos árammal működő ablakok, 
heépített podgvásztartó és ezer más apróság ta­
lálható a kiállított modellen. De a kocsi ára is 
a tradicionális Rolls Royce ár: 2970 font!

A fűtés és szellőztetés egyébként egészen új 
ötlet.

Külön fűtőtestek, bármely kocsiba be­
illesztve, már három és fél fontért 

kaphatók.
De a legújabb találmány egyesíti a fűtést 

és szellőztetést: a szerkezet a külső friss leve­
gőt előbb felmelegíti, aztán a kocsi belsejébe 
bocsátja egy legyezőszerkezet segítségével. Nyá­
ron a fűtés elzárható és a legyezők mint szel- 
lőztelők működnek tovább.

Az általános tendencia a nagyobb formá­
tumú kocsik felé mutatott Ezt követték az an- 
sol ..tömeggyártók“ is Láttuk Austin-ék leg­
nagyobb modelljét, a 25 lóerős családi kocsit 
(700 font), az új igen olcsó Morris családi ko­
csit. az Alvis Speed 25-öst (885 font), mely egy­
ben egyik leggyorsabb modellje a gyárnak. Az 
amerikai Dodge igen szép kocsit hozott 715 
fontért. Nagy sikere volt a Standard Flying 
Twenty túrakocsinak a ..nagyok" között, any­
uidra hogy a rés- iBiztatójának cl kellett utaz­
nia Coventrybe a gyárhoz, hogy a kocsik gyár­
fását heti 1600-ról 2000-re emeljék.

Az új kocsik maximális sebessége 145 és 
175 km között váltakozik. E nagy sebességre 
Angliában nincs szükség, úgyhogy a gyárosok 
itt inkább európai utazásokra számítanak és 
talán arra hogy

nemsokára Angliában is megkezdik a 
német mintára a nagy autóutak építését 
A kiállításon eladott kocsik száma re­

kordot. jelent.
A kereskedők optimizmusát a közönség 

vásárlókedvének fellendülése eddig igazolta 
Ha a gyárak ‘artani tudják r jelenlegi olcsó 
árakat, akkor előreláthatólag az autóipar új 
prosperitása már nincs messze.

Eljegyzési ünnep
az olasz királyi családban

Rómából jelentik: Hétfő este a következő 
hivatalos közleményt adták ki:

— A király és császár, valamint a király­
né és császárné örömmel beleegyezik leányá­
nak. Mária kriúlyi hercegnőnek Rourbon-Pár- 
mai Lajos herceggel való eljegyzésébe.

Rendelet
g 259 tetetek bevontról
Akinek adóhátraléka van, fizetheti 
kétszázötven letesse!. A kétes vagy 
hamis pénzérmeket az állami pénz­

verdében vizsgálfák felül
Rucuresti. Saját tud. A pénzügyminiszter 

rendeletet adott szerveinek a 250 lejesek bevo­
násának módozataival kapcsolatban. E rende­
let szerint a pénzügyigazgat óságok a jövőben 
minden 250 lejest visszatartanak, amit a felek 
a pénztáraknál beadnak, a jókat elfogadják a 
felek adói fejében, ha a pénzdarabok felmuta­
tóinak van fizetni való adójuk, ha pedig nincs, 
akkor beváltják azokat más, forgalomban levő 
ércpénzekre. A kétes vagy nyilvánvalóan ha­
mis 250 tejeseket is visszatartják ideiglenesen a 
pénziigyigazgatósági pénztárak, hogy megvizs­
gáltassák az állami pénzverde vegyészeti hiva­
talával. amely egyedül illetékes annak megál­
lapítására. hogy valamely ércpénz hamis-e, 
vagy nem?

Az itt felsorolt könyveket kiváló
orvostanárok és szakorvosok írták.
akik az ön panaszain segíteni akar-

nak!
A rákbetegségről. Dr Verebély

Tibor egyetemi tanár .... ára 30 Lei
A diétás konyha technikája. Dr

Soós Aladár egyetemi tanár . » 240 ff

Hogyan éljen a szívbajos ember?
Dr Bodon Károly egyetemi ta- 
nár . .............................................. 9 05 ff

'lyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógy tényező. Dr 
Rucsányi Gyula eü. tanácsos, 
főorvos.............................................. ff 55 ff

\z érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula 
főorvos .............................................. 110 ff

Alkoholizmus. — AlkohoHtérdés.
Dr Donáth Gyula egyet tanár 40 »

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 90 ff

A fiatal anya. Dr Földes Lajos 
főorvos......................... ... . „ 95 f»

\ női betegségekről. Megelőzés. — 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő-

125 ff

'ajismeret. Gazdagon illusztrálva.
A pszichoanalízis, mint módszer. 

Dr Hermann Imre . - • » • 75 ff

Dr Gáspár János . i • • « « • 145 ff

A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai
Lajos főorvos . ..................... 95 „

Xnyagcserebetegségek. (Reuma,
kőszvény, vesebaj, cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 90

’oqyan kerülhetjük el a korai
öregedést? Dr Káldor Miklós fő-

110
z ötvenéves ember. A kritikus
kor botocrsóffoi. Dr Káldor Miklós

215
Hogyan éljen a gyomor- és bél­

bajos ember? Dr Lukács Pál 
főorvos........................................................................................ 110

kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 105

\z elhízás és a soványitó gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő-

95
Hogyan éljen a vesebajos ember?

Dr Lukács Pál főorvos 95 w
A tuberkulózis megelőzése óe gyó­

gyítása. Dr Müller Vilmos fő­
orvos ....................................... 110
pszetek és kész ételek tápér­
téke. tápanyag, só- és vitamin- 
tartalma .................... ......... . ■ - 45 **

! i

A

f



if m.. .„fßA*

4

VII. évf., 256. sz. — Szerda, u>38. november 16

HÍREK
Szerkeszttőség és kiadóhivatal:

tVagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ET-ÖFIZETItSI ARAK ■ Belföldön: évre 900, félévre 490

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
Meioarorsíánee! Fgí*/ érre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 P 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefoni í2-27.

Kolozsvári szerkeszt«': dr Suüyolt ísíviin. 

Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

ÓRIÁSI SZENT FERENC SZOBROT ÁL­
LÍTANAK FEL SANFRANCISCÓBAN A 
FÖLDRENGÉS EMLÉKÉRE. Sanfranciscóból 
jelentik: A város közönsége a közeljövőben 60 
méteres Szent Fercnc-szobrot állít fel a város 
egyik magaslati pontján. A város védőszentjé­
nek, Assisi Szent Ferencnek óriási szobra acél­
ból készül s annak felállításával a város lakos­
sága az 1905. évi katasztrofális földrengés al­
kalmával tett fogadalmát váltja valóra. A vá­
ros védőszentje valóban kiemelte a pusztulás 
romjaiból a várost, újra felépítette palotáit s 
rövid néhány évtized alatt Amerika leghatal­
masabb városainak sorába emelte. A fogada­
lom beváltására tehát elérkezett az idő.

BUCURESTIBE UTAZÓK FIGYELMÉBE. A 
Bucurestibe utazó közönség figyelmébe ajánljuk, 
hogy az utazás alkalmával a személyazonossági 
Igazolványon kívül katonai igazolványukat is vi­
gyék magukkal, hogy az esetleges fővárosi raz­
ziák esetén kellőképen igazolhassák magukat.

ORVOSI IHR. Dr. Kupfer Miksa, a Zsidó- 
kórház szülészetülőgyágyászati osztályának fő­
orvosa, rendeléseit megkezdte. Rendel: Oradea, 
Sir. Delavrancea 2/b d. e. ii—12, d. u. 3—5-ig. 
Telefon 1300.

Magyar Lapok

Kitűnő áj tat őse ági kalauz 
a hívek számára az

ÉGI LANT
I című imádságos és énekeskönyv.

Az 500 oldalas, 379 éneket tartalmazó, 
finom, erős papírra nyomott ízléses egész 
váazonlcötésü imádságos könyv ára

mindössze csak 90 lei. 
Viszonteladóknak kedvezmény.

A temesvári piaristák uj harangjai. Temes­
vár. Saját tud. A piaristák temesvári megtelepe­
désének százötven éves jubileuma alkalmából 
volt piarista diákok adományából beszerzett két 
harangot most szentelte be Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök. A püspök a piarista templomban 
nagy segédlettel szentmisét mondott, amely alatt 
a diák énekkar B 1 é d y Lajos tanár vezetésével 
működött közre. Mise után Mert z Károly tanár, 
a rendház főnöke mondott szentbeszédet a haran­
gok jelentőségéről. A püspök ezután bőszen tol te a 
harangokat és buzdító beszédet intézett a tanuló­
ifjúsághoz, mindenkori kő tel ességtel j esi lésre fi­
gyelmeztetve. A harangoknak a toronyba való 
.felhúzását a főgimnázium nyolcadik osztályának 
tanulói végezték, szakemberek felügyelete alatt.

CSÁSZÁRI KORONA A KIRAKATBAN. 
Londonból jelentik: Tyndall ékszerész üzleté­
nek kirakatában néhány bét óta egy széles 
aranypántból készült korona látható, melyben 
718 gyémánt szikrázik. Az ékszerész azt állítja, 
hogy a korona nemrégen még az abesszín csá­
szár fejét díszítette. Tyndall a koronáért leg­
alább ötszáz fontot kér. Szakértők előkerítet­
ték Hailé Szelasszié volt abesszín császár fod­
rászát, aki azonban nem akar nyilatkozni. A 
korona iránt óriási az érdeklődés.

Egy érdemes nyelvtanárnő halála. Temesvár­
ból jelenti tudósítónk: Janó vies Emma, 74 
éves volt nyclvtnoárnő, tegna.p hosszas betegség 
után elhunyt. A kiváló tanárnő negyven éven 
keresztül a gyárkülvárosi zárdában német és 
francia nyelvet adott elő. Temetésén egykori ta­
nítványai közül, akik igen szerették és nagyra 
becsülték — igen sokan vettek részt. A gyászszer­
tartást R e c h K. Géza apátplébános végező3

Katona Imréné halála. Katona Imréné, Szűcs 
Jolán november 12-én 03 éves korában Nagyvá­
radon elhunyt. A köztiszteletben álló urinő ha­
lála városszerte őszinte részvétet keltett. Teme­
tése november 14 én délután 4 órakor ment végbe 
az olasz! temetőben a református egyház szer­
tartása szerint. Elhunytát, férjén kívül evászol- 
já!< Katona. Mihályfnlvv. Kántor. Popa, Miklós. 
Szűcs és Bugyik családok.

Zürichi nyitás. Párizs 11.05 egynegyed. Lon­
don 20 83, Network 443.12. Brüsszel 71 80. Milánó 
23.28, Amszterdam 230. Berlin 177.1°. Prága 15.15, 
Varsó 82.05, Be!«rrá«l 10. Bucuresti 325.

DR. R UK A G*7.ÁT NEVETTÉK KJ 4 
TEMESVÁRI KATOT.IKUS C1MNA7.WM 
ÉLÉRE. Temesvár. Saint tud. A közoktatás- 
Havi minisztérium jóváhagyta a temesvári ka­
tolikus egyházmegyei botosán előterjesztését, 
melv szerint, az ottani katolikus, magyar tan­
nyelvű gimnázium igazgatójává Rniha Géza 
tanárt, a katol’l'us Népszövetség tanácsának 
tagját nevezte ki. A temesvári katolikus fiú- 
gimnázium első osztálya az, iáén kanott nyil­
vánossági jogot és a következő iskolaévekben 
az egyházmegyei hatáság kérésére, a miniszté­
rium évről-évro újabb osztály nyilvánossági io- 
gát engedélyezi.

Betiltották a „Bér Ruf“ című lapot. Temes­
vár. Saját tud. A német katolikus ifjúsági moz­
galom lapját, a ..Per Ruf“ című hetilapot, belügy­
miniszteri rendelkezés alapién beszüntették A 
rendelkezés indokolást nem közöl.

A SŰRŰ KÖDBEN FÖLDHÖZ ÜTŐDÖTT 
A „JÉGMADÁR“ ÖT EMBER MEGHALT.
Amszterdamból jelentik: A holland légiforgal­
mi társaság „Ljsvogel“ (Jégmadár) nevű repü­
lőgépe hétfőn, mielőtt az amszterdami légi ki­
kötőbe érkezett volna, a sűrű ködben szárnyá­
val a földhöz utődött. öt ember meghalt, tizen­
egy súlyosan megsebesült.

A nyomorúság pusztítása az angol iparvidé­
keken. Londonból jelentik: Richard Titmuss Írja 
„Szegénység és népesedés" című feltűnést keltő 
művében, hogy Anglia északi iparvidékein és 
Walesben naponként 150, évenként 50.000 személy 
hal korai halált nyomorúság következtében. Az 
állandóan kétmillió körül mozgó munkanélküli­
ség a születési arány állandó csökkenését és a 
halálozási arány emelkedését idézi elő és fokoza­
tos el kor esni ássál fenyegeti a népet, A könyvhöz 
Border lord, VI. György király udvari orvosa irt 
nagyon szókimondó bevezetőt.

Halálra gázolt a motoros egy süketnéma öreg­
asszonyt. Temesvár. Saját tud. A szomszédos Kis- 
soda vasúti állomás közelében a motorosvonat 
elgázolt egy idős asszonyt, aki a kórházban 
meghalt, — anélkül, hogy személyazonosságát 
megállapíthatták volna. A rendőrség most kiderí­
tette, hogy a halálragázolt asszony Grasgruber 
Katalin hatvanhét éves erzsébetidül városi lakos­
nővel azonos. Süketnéma asszony volt, ebből is 
megállapítható hogy nem vette észre a motors 
közeledését.

Nagyüzem az angol felszerelési gyárakban.
Angliában erős propaganda folyik a fegyverkezés 
érdekéim. A hadiszergyárakban fényképfelvéte­
lek is készülnek, hogy ezzel is népszrüsítsék a 
hadiipart. Ez a kép egy újrendszerű légelhárító 

ágyút ábrázol.

Megkezdték a nyugdíjasok 
állampolgárságának felül­

vizsgálását
Nagyvárad. Saját tud. A Központi Pénztár 

Igazgatósága, — mint Ismeretes — elrendelte 
az összes nyugdijaok állampolgársági helyzeté­
nek felülvizsgálását, illetve az állampolgársági 
okmányok igazolását. Ezt az Igazolást a pénz- 
tipylnazgatóság nyugdiiügyosztélya végzi és a 
munkálatokat ma régnél 8 Arakor kezdték meg. 
Az állampolgársági ellenőrzések sorén minden 
nyugdíjas nyugdiikönyvét is elveszik, tekintet­
tel a közeli nauokra várható nyugdíjfizetések­
re. Az állampolgársági okmányokat az Igazol­
tatás után azonnal visszaadják.

Tekintettel arra, hogy az állampolgársági 
revíziónak november 20-lg bezárólag meg kell 
történnie, a nyugdíj ügyosztály fölhívja az ösz- 
Bzes nyugdiiosokat, hogy saját érdekükben no­
vember 20-ig jelentkezzenek, mert mindazok, 
akik nem mutatják be állampolgársági okmá­
nyukat, abba a kellemetlen helyzetbe kerülhet­
nek, hogv már a most esedékes nyugdijukat 
sem fogják folyósítani.

Lelepleztek egy vakmerő rablóbandát Párizs­
ban. Párizsból jelentik: A napokban lelepleztek 
egy gonosztevő bandát, amely egész eredeti mó­
don rabolta ki áldozatait. A kiszemelt embereket 
leitatta, aztán azzal az ígérettel, hogy ingyen be­
mutatják neki a világ legszebb éjszakai panop­
tikumát, elvezették egy pinceféle helyiségbe, 
melynek hátsó falán akkora lyuk volt, hogy egy 
ember a fejét átdughatta azon. — A fal mögött 
van a sok látnivaló — mondották a rablók, mire 
az áldozat bedugta a fejét a lyukon. Ebben a pil­
lanatban egy guillotinféle dolog zuhant alá á 
magasból. Nem kés, hanem jól szerkesztett nyak­
bilincs, amely fogva tartotta a fejet. A gazembe­
rek pedig veszély nélkül szedték ki az áldozat 
zsebéből az értékeket vagy vették el ékszereit Á. 
különös esetekről tudomást szerzett egy titkos! 
rendőr, aki elhagyta magát csalni, de egy szem- 
pillntással a bilincs lezuhanása előtt kikapta! 
fejét a lyukból és revolveres közelharcban lesze­
relte az egész társaságot melynek vezetőjét most 
nyolcesztendei kényszermunkára Ítéltek.

A genfi tó feneke, mint háborús raktár. Gépii­
ből jelentik: A nemzeti védelmi bizottság kidol­
gozott terve alapján, gazolinnal és búzával meg­
töltött légmentes tankokat fognak a evájoi tavak­
ban elsüllyeszteni, hogy esetleges háború esetén 
tartalékul szolgáljanak. Eddig a hegyekbe vájt 
aiagu lakat használták fel raktárhelyiségül, de a' 
bízat te ág egyik tagja nem tartja elég biztonságos­
nak ezt az eljárást, nézete szerint a tartalékokat 
azon a határon kell elraktározni, ahonnan legke­
vésbé várható támadás. A tervezet szerint a genfi 
tó, mely helyenként ezer láb mély, lesz a háborús 
tartalékok kincstára.

Két késsel három emberrel végzett a volt
rendőr. Temesvár. Saját tud. A város határában 
lévő Bessenyey-telepcn halálosvégü véres össze­
tűzés történt. X Mayer-féle kocsmában kártyázás 
közben többen összevesztek egy Ciorogariu Nico- 
lae pevü alkalmi munkással, volt temesvári 
rendőrrel. Ciorogariu ellen, akit hamiskártyás­
nak minősítettek, fellépett Flauder Géza aszta­
los is. Plaudert hazatérőben Ciorogariu megles­
te és késével nagy sebet ejtett a fején. Flauder 
véresen tért vissza a kocsmába, ahol ekkor elha­
tározták, hogy Ciorogariut «felelősségre vonják. 
Flauderrel elindult ennek Engrich Antal nevű 
ismerőse, egy huszonkilenc éves szövőmester, aki 
Ferenc nevű huszonegy éves öccsét is segítségül 
hívta. Az ifjabbik Engrich Flauder házában tar­
tózkodott, mivel az asztalos leányának a vőle­
gény« Flauder és Engrich Lajos elmentek Cio- 
rag I házához és a kaput megzörgették. Cio 
rogariu, aki mindkét kezében egy-egy késsel 
várta a látogatást, a kaput feltárta és két kés­
sel rögtön Flauderre támadt, akit több szúrással 
a hátán és a vállán megsebesített, úgy hogy a® 
ösäzprogyott. Ezután Engrich szövőmestert tá­
madta meg akivel szintén hamar végzett. Számos 
szúrást, ejtett rajta, többek között átszurta a tü­
dejét.. Csak ezután érkezett a házhoz az Ifjabb 
Engrich. Ciorogariu azonnal rárohant, késével 
átszurta a karját s egy hatalmas vágást ejtett 
rajta, amely a fején és a fülén át húzódik vé­
gig. Ciorogariu elmenekült. A mentők a három 
sebesültet kórházba szállították, ahol Engrich 
Antal szövőmester néhány óra múlva meghalt. 
Ciorogariu később maga jelentkezett a hatósá­
goknál



8 Magyar Lapok

Iparosok, munkások és tisztviselők 
(éhbeli beosztása

Megjelent a hivatalos iapbcn c céhek beosztásáról szóló rendelet
Bueure?ti. Saját tud. A Hivatalos Lapban 

megjelent a munkaügyi minisztériumnak a céhek 
beosztásáról szóló rendjele. A rendelet értelmé­
ben a munkásokat, magántisztviselőket és az 
iparosokat a következő csoportok szerint szerve­
tik céhekbe:

A) MUNKÁSOK CSOPORTJA:
1. Fémipari és villanyszerelő munkások. Ebbe 

a céhbe tartoznak a rézművesek, a kazánszerelők, 
órások, mozgószinházi gépészek, vésnökök, me­
chanikusok, mechanikai szerelők, fogtechniku­
sok, köszörűsök, vasöntők, stb.

2. Bányaipari munkások. Ebbe a céhbe tar­
toznak a só, szén, kő, márvány, vas, arany és 
minden más ércbányában, valamint a briket es a 
koksz gyárakban dolgozó munkások.

3. Potroleumipari munkások. Ebbe a céhbe 
tartoznak a petroleum és a földgáz termelésénél 
és (feldolgozásánál alkalmazott munkások, stb.

4. Építőipari munkások. Ebbe a céhbe tartoz­
nak a következők: a kályhások, kőművesek, épí­
tészek, festők, cégfestők, betonöntők, kőszobra- 
szok, vizvezetékszerelők, üvegezők, kárpitosok stb.

5. Faipari munkások. Ebbe a céhbe tartoznak 
a kerékgyártók, kádárok, ácsok, asztalosok és bú- 
torasztalosok, játékkészitők, stb.

6. Fonó-szövő és ruházati ipari munkások. 
Ebbe a céhbe tartoznak a fonó-szövő, posztó és 
abaposztó gyári munkások, valamint szabók, ka­
laposok, fehérnemű varrók, művirág,készítők, stb.

7. Bőripari munkások. Ebbe a céhbe tartoz­
nak a csizmadiák, cipészek, ortopéd cipészek, bő­
rösök, szűcsök, kéz tyű kész it ők, stb.

8. Vegyiipari munkások. Ebbe a céhbe tatoz- 
mak a szappankészitők, kaucsuk-vulkanizálók, 
üvegesek, tükörkészitők, papírgyári munkások, 
o,laj és különböző vegyiszerek készítői, stb.

9. Élelmiszeripari munkások. Ebbe a céhbe 
tartoznak pékek, mészárosok, malmosok, halá­
szok, cukorgyári, konzervgyári és jéggyári mun­
kások, stb.

Delfinek tömeges pusztulása. Londonból je­
lentik: A Pembroke mellett fekvő Warraton ne­
vű falu kirándulóinak és lakosainak szokatlan 
látványban volt a napokban részük. Egy tizenöt 
delfinből álló csoport ismételten megpróbálta, 
hogy a tengeröböl sekély vizébe jusson. A kirán­
dulók és a földművesek órák hosszat azzal voltak 
elfoglalva, hogy botokkal kergessék vissza a del­
fineket és így megakadályozzák puszulásukat. A 
közelben lakó földbirtokosok szolgáikat is mun­
kába állították e célból. De hiába. Néhány delfin 
a partra dobta magát é-s elpusztult. Amelyiket 
még elevenen visszadobták a vízbe, az újból a 
partnak futott, amíg ki nem múlt. Nagy részük 
a sekély vízben várta meg az apályt s azzal 
együtt a halált. A legtöbb delfin két méternél 
hosszabb volt és körülbelül 600 kiló nehéz. Mert 
a partra vetődött delfinek az angol kincstár tu­
lajdonát képezik, a vámhatóság lefoglalta őket, A 
legnagyobbat a valósi Nemzeti Muzeum kapta. A 
delfinek pusztulásának okát nem sikerült kiderí­
teni.

Temetések. Katona Imréné szül. Sztics To­
rán 63 éves korában Nagyváradon meghalt. Te­
metése tegnap volt — Ozv. Fehér Theodorné 
szül. Bule Ecaterina 73 éves korában Nagyvára­
don meghalt. Temetése tegnap volt, (Erdélyi 
„Concordia“.)

Waller János

Isten képe 
a természetben

U)abb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel, fűzve 110 lei.

Ez a könyv nemcsak Isten létét bizonyltja, 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tu ’, 'os 
félrevezetésnek szá.nt megallapitás, hogy a 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következteti1 sre 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el vallásosság nélkül, mert minden a dolgok 
végső okára, Istenre mutat. Nem is szólva az 
emberi test és értelem csodálatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a legegysze­
rűbb fűszálban vagy a csillogó bópehelyben is 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen 

nagyságát.

10. Dohánygyári és gyufagyári munkások.
11. Grafikai munkások. Ebbe a céhbe tartoz­

nak a nyomdászok, litográfusok, nyomdai gép­
mesterek. rotációs gépmesterek, betűöntők rm- 
kografusok, bangjegyvésiiökök. stb.

17. Könyvkötészeti munkások.
l.t, fényképészeti munkások.
14. Egészségügyi vállalatoknál alkalmazott 

munkások. Ebbe a céhbe tartoznak fíirdőszolgák. 
borbélyok, ‘fodrászok és manikűrös nők.

15. Vendéginari munkások. Ebbe a céhbe tar­
toznak a kiszolgáló pincérek, pecsenvo-sütők. büf- 
fések. ruhatárosok, sznbapincérek. liftkezelők és 
étkező helyiségek pénztárnoknői, stb.

18 Szállitásiparl munkások.
B) MAGÁNTISZTVISELŐK CSOPORTJA:
1. Újságírók. Ebbe a céhbe tartoznak az új­

ságszerkesztők, riporterek és a képzett korrekto­
rok.

2. Technikai tisztviselők. Ebbe a céhbe tartoz­
nak a mérnökök, építészek, technikai vezetők, 
rajzolók és a laboratóriumok technikai személy­
zete.

3. Magántisztviselők. Ebbe a céhbe tartoznak 
az ipari és kereskedelmi vállalatok, bankok, kivi­
teli és behozatali vállalkozások, irodában alkal­
mazott magántisztviselői és kereskedelmi sze­
mélyzete. (Üzleti elárusítok is.)

4. Kereskedelmi utazók.
C) IPAROSOK CSOPORTJA:

1. Fémiparos'ok és villanyszerelők.
2. Építőiparosok.
3. Faiparosok.
4. Szövő-fonó és ruházati iparosok
5 Rőriparosok.
6. Vegviiparosok.
7. Grafikai iparosok.
8 Fényképészeti iparosok.
9. Egészségügyi vállalati iparosok.

10. Vendégipari iparosok.

Amerikában tökéletes gázálarcot gyártanak.
Newyorkból jelentik: Az edgwoodi (Maryland ál­
lam)' fegyvergyár kísérleti laboratóriuma elkészí­
tette az eszményien tökéletes gázálarcot, amely 
bárkinek fejére illik, a legapróbb csecsemőtől a 
legtestesebb felnőttig és minden ismert gáz ellen 
védelmet nyújt.

Uj gyorsvonatl rekord. Londonból jelentik: 
A gőzmozdonyokkal elérhető sebességek fokozá­
sa terén a London—North—Eastern vasút több 
rekordot állított fel. A Flying Scots Man (a re- 
pü'ő skót) nevű mozdonyával már 1934-ben 161 
kilométeróra sebességet "ért. el. A következő év­
ben ugyanez a vonat a Pacific-t.ipusu Papyrus 
mozdonnyal 174 kilométert, a Silver Link nevű 
mozdonnyal pedig 181 kilomtéert ért. el. Ezután 
következett 1937-ben a London-Midland-Scottish 
vasút rekordja, a Voronation nevű mozdonnyal 
és áramvonalas szerelvénnyel. Elért sebessége 
184 kilométer. Most legutóbb újra a I.ondon- 
North-Eastern vasút végzett kísérleteket ujti- 
pusu áramvonalas mozdonnyal. Ezek során ez 
a mozdony a 240 tonna terhelésű szerelvényt 
nyolckilométeres szakaszon 193 kilométeres se­
bességgel továbbította és 201 kilomoétcres órán­
kénti maximális sebességet ért el, amit eddig 
csak a német vasút tudott felmutatni Berlin és 
Hamburg között.

Tűvel szúrta át szivét a nyomora miatt elke­
seredett kereskedő. Bucure^tiből jelentik: Meg­
rendítő öngyilkosság történt tegnap a fővárosban. 
Friedrich Roth Hagi Ahita-utcai lakos, volt ke­
reskedő, szokatlan módon vetett véget életének. 
A kereskedő, aki nagy nyomora miatt az utóbbi 
időben állandóan buskomor volt, többször han­
goztatta családja előtt, hogy az élet terheivel 
már nem tud megbirkózni. Egy őrizetlen pillanat­
ban aztán az elkeseredett ember tűvel átszurta a 
szívét és nyomban meghalt. A különös módon 
végrehajtott öngyilkosság Rucurestiben nagy. 
megdöbbenést, keltett. A kereskedő hozzátartozol 
jelentették az esetet az ügyészségnek, amely meg­
adta a temetésre az engedélyt.

Pályázni hirdetmény
A Szent Vincés Irgalmas Nővérek pályázatot 

hirdetnek egy alorvosi állásra. Pályázhatnak ke­
resztény orvosok, akik megfelelő szakképzettség­
gel és a betegek kezelésében kellő gyakorlattal 
rendelkeznek. Javadalmazás megegyezés szerint. 
Pályázatok küldendők: Szent Vincés Irgalmas 
Nővérek Főnöknője, Mercurea-Ciuc. Sanatorium.

VII. évf., 250. sz. —Szerda, 1938. november 16

SZÍNHÁZ
Kik viszik sikerre Nagyváradon 

Erdélyi Mihály új operettjét?
Erdélyi Mihály legújabb operettje, a „Légy 

enyém mint régen“ nyolcszor szerepel hat nap 
alatt szerdától kezdve a s.zinház műsorán. Több, 
mint 200 előadást őrt meg eddig a „Légy enyém 
mint régen“. Érzelmes, hangulatos, tiszta mesé­
je, hömpölyögve áradó humora, elsősorban pedig 
az ellenállhatatlanul fülbemászó muzsika meg­
pecsételik a „Légy enyém mint régen“ sikerét. 
Gróf László minden rendezői invenciójával tár­
sul a szerzőhöz. A „Légy enyém mint régen“ elő­
adása a lehető leggondosabb munka eredménye. 
A zenekart Stefanidesz József vezényli, de ez­
úttal először lesz alkalma a közönségnek a zene­
karban Schreiber Alajos karnagy hegedűművészi 
tudását is élvezni. Schreiber Alajos készséggel 
vállalta, hogy e kivételes darabban a koncert- 
mesteri tisztet ellátja.

Krémé,r Manci a primadonna szerepben, Sán­
dor Stefi, Rajnai Elli és a most bemutatkozó Fa­
lud i Márta a három szubrett szerepben, Jenői Já­
nos a bonviván, Csóka József és Deésy Jenő a 
buffó, Fülöp Sándor és Csengén Aladár a táncos­
komikus szerepekben, Bázsa Éva és Radó Éva 
külön tánc-attrakciókban adják tudásuk legja­
vát, de fontos szerepeket játszanak Réthelyi Ödön, 
Miklóssy Margit, Bcness Ilona és Czoppáu 
Flór! is.

— Nagy gyermek matinét tart vasárnap dél­
előtt a színház. Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy 
gyermek matinét tart a színház, amikor is színre 
kerül Hetényi Elemér nagy énekes, zenés, táncos 
gyermekoperettje: Piroska, a farkas és a három 
kis malac. Ez a bájos kis operett tele van ének­
kel, tánccal és zenével, azonkívül annyi kedves 
mókával, hogy minden gyermek megtalálja szó­
rakozását. Minden szülőnek kötelessége, hogy 
gyermekét erre az előadásra elhozza, amit na­
gyon olcsó matiné belyárakkal tart meg a szín­
ház, A darab főszerepeit a társulat legjobb erői 
játszák. Jegyek erre az előadásra is már váltha­
tók elővételben.

MŰSOR:
Csütörtök délután 5 órakor: Egyetlen éjsza­

kára. (Szánthó Mihály és Losonczi Dezső operett­
je, Krémer Manci fellépésével, olcsó hely árakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Péntek este 9 órakor: Légy enyém mint régen
Szombat délután 5 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Szombat este 9 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy gyermek 

matiné: Piroska, a iarkas és a három kis malac,
nagy gyermek operett. Nagyon olcsó matiné hely­
árakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Julia. (49-edsze<r). 
Olcsó belyárakkal.

Vasárnap délután 6 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Vasárnap este 9 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Héttfőn este 9 órakor: Légy enyém mint rí* 
gén. (Bucsuelőadás.)

mmSsÉáitei

Az amerikai rendőrkutyákat kemény dresszurá/- 
val nevelik. Ez a kép a philadelphiai rendőrség 
„Lady“ nevű kutyájáról készült, amely égő ab­

roncson is sértetlenül ugrik 4k

if
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KÖZGAZDASÁG
Nem köteles az árúbehozatali eég 

saját székhelyén vámolni
*— Az importengedély kiadósa előtt kell kérni más vámhivatal kijelölését —

Bucure^tiből jelentik: Régi sérelme az im­
portőröknek az. hogy az általuk az országba 
behozott árut csak a székhelyükön lévő vám­
nál vámolhatták el. Ez az intézkedés kapcsola­
tos azzal a rendelkezéssel, hogy nem vámolható 
el azon cég áruja, amely az utólag megállapí­
tott vámkülönbözetét ki nem fizette. Mivel en­
nek behajtására a cég székhelyén lévő vám­
hivatal volt illetékes, csak az tudhatta, hogy a 
cégnek van-e kiegyenlítetlen vámkiilönbözete. 
Ez a helyzet rendkívül hátrányos a behozatali 
cégekre nézve. Előfordulhat, hogy egy bucu- 
re§tii cég Lengyelországból hoz be árut. 
amelyet Cernäutiban elad és így a vámolást

szeretné Ühica-Vodan megejteni, mégis Bucu- 
re$tibe kell hoznia az árut és onnan visszakül­
deni a vámhatár közelében lévő eladási he'yre.

A kontingentálási hivatal foglalkozott ez­
zel a kérdéssel, de a kereskedelmi körökre tel­
jesen megnyugtató határozatot nem hoztak. 
A helyzetet csak. annyiban enyhítették, hogy 
kimondták: a behozatali engedély más vám­
hivatalhoz is szólhat, mint amely a cég szék­
helyén van. de ennek szükségességét külön tör­
vényben kell előadni. Természetes tehát, hogy 
a vámhivatalok ilyen kijelölésre csak az enge­
dély kibocsásása előtt történhetik.

Ä kompenzációs import 
rendszere

Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap szom­
bati száma királyi rendeletet közöl a kompen­
zációs import új rendszeréről. A rendelet szerint 
az ilyen autorizációval rendelkezők szabályos 
importengedélyek birtokában bármikor impor­
tálhatnak. tekintet nélkül arra, hogy az autori- 
zációt mikor állították ki.

imm

A Bánság behozatala « kivitele
Ezer vafion búza indult Németország Selé

Temesvárról jelentik: A mezőgazdasági 
termékek bánsági kivitelénél a legnagyobb té­
telt az elmúlt tizennégy nap alatt a búzakivitel 
jelentette, mert a nemzeti szövetkezeti intézet 
tizenöt, búzával megrakott uszályhajót indított 
útnak Németország felé.

Ez körülbelül ezer vagon búza kivitelének 
felel meg. Ezáltal a temesvári raktárházak né­
mileg felszabadultak és a gabonaértékesítési 
vásárlások újból erősebb ütemben kezdődhet­
nek meg. A mezőgazdasági jellegű kivitel te­
rén megemlítendő még. hogy a Bánságból tíz 
vagon búzát exportáltak Anglia, tíz vagon fok­
hagymát pedig Hollandia felé. A hüvelyesek 
kivitele jelenleg szünetel, mert a felvevő pia­
cok nem mutatnak vásárlási kedvet, azonkívül 
pedig a hüvelyesek az idén a Bánságban nem 
a legjobb minőségűek.

Jelentékeny kivitel volt az utolsó időben 
takarmánylisztben, melyet Svájc vásárolt. Ez 
a kivitel most megszűnt, mert a svájci kor­
mány a takarmánylisztnek Magyarországról, 
Jugoszláviából, a volt Ausztria területéről, és 
Romániából való behozatalát november 8-á.val 
betiltotta. A betiltás oka a száj- és körömfájás, 
amelyet takarmányliszttel a svájci kormány 
nem kíván svájci területre behurcolni. Ame­
rika erősen vásárolja a bánsági lóheremagot és 
lényegesen jobb árakat fizet a németeknél,, 
miért is a heremagkivitel most Amerika felé 
irányul.

A behozatal más évek forgalmához képest 
erősen visszaesett. Ennek oka fői es: abban, a 
körülményben keresendő, hegy a csehországi 
tranzitforgalom még mindig nem indult meg. 
Ennek következménye, hogy a németországi 
vasútvonalak, melyek a tengeri kikötőktől Pás­
sal felé vezetnek, túl vannak halmozva áruval 
és a forgalom lebonyolítása nagy nehézségekbe 
ütközik. Azonkívül Németországban v^?on- 
tíiány uralkodik. A Passau és Románia közötti 
közvetlen áruforgalom, amely heteken keresz­
tül szünetelt, a napokban újból megnyílt, 
azonban egyelőre csak egészen szűk keretek 
között. Ezért a behozatallal az importkereske­
dőknek sok nehézségük van. mégha, a behoza­
tali engedélyt idejében meg is kapták.

Romániának külföldi fonallal való ellátási 
Jehetősége gyökeresen megváltozott. , Tudva­
levőleg a romániai gyáripar külföldi fonal­
szükségletét elsősorban Csehországból fedezte. 
A szudétaterületek átcsatolása következtében 
ez a forrás megszűnt, annál is inkább mert az 
ezen területeken fekvő gyáraktól most fonalat 
kapni egyáltalán nem lehet. A volt Osztrák te 
rétieteken lévő fonodák is csak egészen Csekv y 
mennyiséget szállítanak.

Nagyobb behozatal mutatkozik újabb ido- 
btm norvégiai heringben, mely körülbelül 20

vagonos mennyiségben érkezik úgy az ókirály­
ság, mint a Bánság számára. Nem változott a 
helyzet a gépbehozatal terén. Az itt megnyilat­
kozó szükségletet úgy mint eddig, Német­
ország látja el.

. ...................

U] pénzügyi felügyelőket 

meveztek ki
Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszter 

rendeletben szabályozta a pénzügyi vezérfelügye- 
161c új. beosztását, az új- közigazgatási törvénynek 
megfelelően. A rendelet szerint az egyes erdélyi 
és bánáti megyékbe a következő felügyelőket ne­
vezték ki: Szamo s-tartományban Ion Bechern 
vezérfelügyelő. Kerületi felügyelők: A kolozsvári 
körzetben ÍKolozs. Szamos és Naszód megyékre) 
Ion Androne kerületi felügyelő. A nagyváradi 
körzetben (Bihar és Szilágy megyékre, Alex. No­
na kerületi felügyelő. A szatmári körzetben 
(Szatmár és Máramaros megyékre) Clement 
Scherer kerületi felügyelő.

A Maros-tartományban: vezérfelügyelő Vic­
tor Muresanu. kerületi felügyelők: a gyulafehér­
vári körzetben (Alsó-Fehér, Kisküküllő, Nagy- 
ktiküllő és Törd a megyékre) Amedeu Grossu, a 
nagyszebeni körzetben (Rzeben és Fogaras me­
gyékre) Const. Urbeanu. a marosvásárhelyi, kör­
zetben (Maros, Torda, Udvarhely és Csik me­
gyékre) Ion Vasiliu.

A T e m e s-tartnmányban: vezérfelügyelo
Victor Tnrennu. cKrületi felügyelők: a temesvári 
körzetben (Temos Kvassá és Szörény megyékre) 
Vasile Tautu. az aradi körzetben (Arad és Há­
nyad megyékre) D. Arvunescu.

A Bucegi tartományban lévő brassói kör­
zetben (Brassó és Háromszék megyékre) C. Rá- 
rl illemet! n körül éti folügvelő.

Az új pénzügyi felügyelők november 15-én 
veszik át hivatalaikat.

Romési-fugoszláv 
v’züigfi bizottság tárgyal 

Temesváron
13 millió lei költséggel új szivattyú» 

telepet építenek
Temesvár. Saját tud. A vegyes román jugo­

szláv vízügyi bizottság kedden kezdte meg 
tárgyalásait Temesváron. Az Aranka árterüle­
tének Nagykikinda és Temesvár közötti leesa- 
polását tárgyalták. A jugoszláv Pádén 1920 
óta szivattyútelep van, amely másodpercenkiut 
4000 liter vizet szív ki. 1932-ben a szivattyú­
telepek működése nem bizonyult elegendőnek, 
ezért a román kormány elhatározta, hogy Jugo­
szlávia területén a régi szivattyútelep mellé új 
telepet épít, amely másodpercenkint 6000 liter 
vizet szív ki. Az új szivattyútelepre 13 millió 
leit irányoztak elő.

Manyairáríyu ármentesítésl mun- 
ká<ato < indulnak a Bánságban

Temesvár. Saját tud. A temesvári állami 
vízépítészeti hivatal Perjámosnál a Maros es az 
Aranka árterületén új csatorna építésére 7 mil­
lió leit irányzott elő. A Tomes árvédelmi töl­
tése 1926-ban alacsonynak bizonyult. 1933-ban 
emelték a töltést és most 4 millió lei költséggel 
Csávos és Radna közölt új töltést építenek. 
Pusztulás határában a Bégát csatornával kötik 
össze az Ó-Bégával. A csatorna 4 és fél kilomé­
ter bosszú lesz és 700 ezer leibe kerül.

Torontál ármentesítésére az Aranka csa­
tornáját 130.000 lei költséggel kitisztítják.

A kizd&Uimtai üzenetei
Baumgartner Ferenc (Detta) előfizetési díja

1938 december 31-ig rendezve van.

éhkdetósek
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EMELKEDETT A NÉMET ACELTER- 
MEGES. Düsseldorfból jelentik: A német kohó- 
tulaidcmosok Düsseldorfban gyűlé-t tartottak, 
amelyen bemutatták a német nehézipar nyers­
anyag ormelésére vonatkozó slatis-ziikai adato­
kat. Ezekből kiderül, hogy Németország nyers­
acéltermelése 1038-ban huszonhárom millió 
tonna volt. Németország a nyersacéltermelés 
terén ilyformán túl-zárnyalta az Egyesült Álla­
mokat is és ma a világon az el-ő helyet fog­
lalja el.

üsMs
szavanként 3 lei

2 szobás
licomfortos lakás no- 
Ivember 1-re kiadó. — 
INaevvarad. Str. Ingus- 
jia No ?P _______

2 szobás
jel ősz ob ás lakás azonnal 
^kiadó. Nagyvárad, 'Mr. 
illariéri 5. -szám. Po­
lgári v-telep

Alaposan ráfizetlek az angol tckcoek a kül­
földi kölcsönökre. Londonból jelentik: \z anzn, 
kereskedelmi kamarák szövetségének londoni ér­
tekezletén II. B. Leather, a leedsi kamara ezeto- 
jo kimutatta. hngv ansrol tőkések az elmúlt húsz 
év alatt 585.000.000.001) lei külföldön beruházott tők,M viziteltek, jelenleg VnvUának 03.000.000 000 
leinél több olyan külföldi követelése van. ami 
után egv százaléknál kevesebb kamatot fizetnek.

Irodának
'alkalmas 2 szoba a zón­

ái nal kiadó. Nagyvárad, 
e,Plata Regina Maria 3.

M&s-yíiet
szavanként 3 lei

1 Mély gyermekkocsikat
jveezek. Varrógépek leg­
olcsóbban kaphatók

Ixlercurnál, Nagyvárad, 
'Str. Nicolae Iorga._____

Szűz Mária kép
űiran vozótt rámában
it2őxÍ00 cm. méretben 

ladó. Nagyvárad. Str. 
’Delavrancea No. 24.

Herbst
óra-, ékszeráruház, Re­
ge,le Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 800—1000 lei és 
feljebb. Schafifhauséhi 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kará- 
os aranyból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat___________________

Kisebb
Zefir kályhát megvétel­
re keresek. Nagyvárad, 
Str. A. Treb. Laurián 
18. szám.

Fekete
férfi téli kabát teljesen 
hibátlan állapotban, el­
adó. Nagyvárad, Str. A. 
Muresanu 5. utcai la­
káé._________________

Eladók:
fekete téli kabát, eía- 
longarnitura, nagy ké­
pek. vaskályhák, vas­
katlan, villanylámpák, 
más háztartási dolgok. 
Nagyvárad, Cantemir- 
utca 41. szám.

2 darab
vaskályha eladó. Nagy­
várad, Str. Pasteur 37.
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$ eseti és szlovák pártok között 
létrejött a teljes mmmmés a közös

államalkotásról
Cseh és szlovák államok szövetsége lesz az új állam. 
November 17-skén országgyűlést tartanak, hogy ilyen érte­

lemben elkészítsék az új alkotmányt
Prágából jelentik: A cseh és szlovák pártok 

értekezleté az éjszaka véget ért és eredményesen 
végződött. A tárgyalásokról csak annyit közöl­
tek. hogy teljes megegyezés jött létre Szlovákia 
államjogi helyzete tekintetében. A tanácskozáson 
az elnökválasztás és az elnökjelölt kérdése nem 
került szóba. Ugv látszik, hogy erre csak akkor 
kerül sor. ha a parlament is elfogadta a Szlová­
kia államjogi helyzetére vonatkozó törvényjavas­
latot.

Prágából jelentik: A Csehország és Szlovákia 
közötti megegyezésről a Havas azt jelenti, hogy 
a prágai kormány beleegyezett abba, hogy föl­
veszi az alkotmányba a zsolnai gyűlésen kidol­
gozott szlovák önkormányzati tervet. Ez azt je­
lenti, hogy Csehország dualisztikus állam lesz, 
az 1867 évi magyar-osztrák kiegyezés mintájára. 
Mindamellett bizonyos módosításokat végeztek a 
zsolnai határozatokon. Prága visszautasította azt, 
hogy a szlovák minisztereknek vétójoguk legyen 
a prágai országgyűlésben hozott törvények tekin­
tetében. Nem ismerték el a csehek elvileg azt, 
hogy az eltelt húsz év alatt károkat okoztak a 
szlovákoknak, de hozzájárultak, hogy jóvátegyék 
a károkat, ha azokat bebizonyítják. Kedden

újabb megbeszélést tartanak a szlovákok és a 
csehek hogy megállapítsák a megegyezés vég- 
]p£rps szövegét. A szlovákok hajlandók résztvenni 
az elnökválasztáson. November 17-ikére egybe­
hívják az országgyűlést. Ezen megszavazzák a 
szlovák önkormányzati tervnek az alkotmányba 
való felvételét és azután történik meg az elnök­
választás. A keddi értekezleten nem került szóba 
a jelölt kérdése. Sidor szlovák képviselő kije­
lentette, hogy a szlovákok nem ragaszkodnak 
személyekhez, hanem azt akarják, hogy az uj 
elnök jobboldali politikus legyen, ismerjék kül­
földön és értsen a dolgához. Szükséges továbbá, 
hogy haladjon a korral és ne legyen német­
ellenes.
A MAGYAR ÉS CSEH KATONAI BIZOTTSÁGOK 

IS MEGEGYEZTEK.
Prágából jelentik: A Havas jelentése szerint 

a magyar és cseh katonai bizottságok hétfőn 
egyezményt kötöttek, melyek értelmében a cse­
hek leszerelik azokat a magyar nemzetiségű, de 

I a cseh hadseregben szolgáló katonákat, akik a 
I Magyarországhoz visszacsatolt területekről szár- 
j maznak. A magyar katonák azonnal visszatérhet- 
I nek lakhelyükre.

Äz olasz minisztertanács 
jóváhagyta a fasiszta állam 
új magánjogi törvénykönyvét

A nem-ária falúak képességét a törvénykönyv korlátozza.
A család különös védelme

Rómából jelentik: Az olasz miniszterta­
nács jóváhagyta a fasiszta állam új magánjogi 
törvénykönyv első könyvének szövegét. Az új 
magánjogi törvénykönyv fenntartja az olasz 
magánjog római és keresztény hagyományait, 
de eltávolodik a Napoleon-féle törvénykönyv 
individualista liberális elveitől.

Az egyik legfontosabb újítás az. hogy tör­
vénybe iktatja a faj megkülönböztetést. Azok­
nak az egyéneknek magánjogi jogképessége, 
akik nem tartoznak az árja fajhoz, korlátozá­
sokat szenvednek.

A magánjogi törvénykönyv első könyvének 
alapelve az. hogy az állami élet alapja a család. 
A törvénykönyv rendelkezései megerősítik az 
olasz magánjognak a család védelmére és alá­
támasztására irányuló rendelkezéseit. Az új 
rendelkezések nagy területet juttatnak az ál­
lam beavatkozásának. A magánjogi törvény- 
könyv határozott rendelkezéseket tartalmaz ar­
ra. hogy a szülők kötelesek gyermekeiknek fa­
siszta nevelést adni.

A gyámság terén az új törvénykönyv m- 
yobb teret, biztosít az államnak. Megkönnyíti 

i törvényfelen gyermekek törvénvesíté-ét és le­

hetővé teszi a házasságförésből származó gyer­
mek törvényesítését is, amit az eddigi rendel­
kezések nem engedtek meg.

A VATIKÁN ÓVÁST EMELT A HÁZASSÁG­
KÖTÉSI AKADÁLYOK KÉRDÉSÉBEN

Rómából jelentik: Az Osservatore Romano 
szerint a Vatikán a lateráni szerződés megsér­
tésének tartja az olasz minisztertanács intéz­
kedését. mely megtiltja az árja lakosságnak a 
nemárjákkal való házasságkötést, valamint azt 
az intézkedését, hogy az árjáknak nemárjákkal 
kötött egyházi házassága nem válhátik érvé­
nyes polgári házassággá. A lap rámutat^ arra, 
hogy az egyház tiltja a katolikus keresztények­
nek nem keresztényekkel, vagy nem katolikus 
keresztényekkel való házasságkötését, de ez a 
rendelkezés az egyház egyetemes jellegénél 
fogva nein terjeszkedik ki az olyan házassá­
gokra. mely katolikus vallásu, de különböző 
fajú egyének között jön létre. A pápa saját­
kezű levélben hívta fel erre a körülményre a 
király és Mussolini figyelmét, majd a minisz­
tertanács rendeletének közlése után a Vatikán 
diplomáciai lépést tett az olasz kormánynál. A 
Vatikán lapja hangoztatja, hoay bár a minisz­
tertanács rendelkezései csak kivételes és egé­
szen kevés esetet érintenek, a Vatikán nem 
mulaszthatta el. hogy állást foglaljon egy ilyen

fontos elvi kérdésben. Fennáll a remény, hogy 
a nézeteltérést sikerül elsimítani.

MEGKEZDETTÉK A BIZTOSÍTÓ INTÉZETEK- 
TÖL A ZSIDÓK ELBOCSÁTÁSÁT

Rómából jelentik: A minisztertanács ren-, 
delkezése értelmében megkezdték a magánbiz­
tosítók zsidó alkalmazottainak elbocsátását. Az 
Assicurazzioni Generali társaság központi 
igazgatóságának 410 alkalmazóiba közül 81 
volt zsidó fajú. Ezek közül 21 vezető állást töl­
tött he. A vezető zsidó tisztviselők közül a tör­
vényben felsorolt kivételek alapján hárman 
maradhattak meg az intézet szolgálatában', a 
hatvannál kisebb tisztviselők közül pedig ti­
zen kelten. Az Adriatica biztosítótársaság 35 
vezető tisztviselője közül 10 zsidó fajú. A 280 
főnyi tisztviselő közül pedig 25 volt zsidó. Itt a 
főtisztviselők közül egy, a kisebbek közül kettő 
marad meg állásában.

Ä sorvég királyné 
súlyos beteg lett Londonban

Londonból jelentik: Haakon norvég király 
az elmúlt éjjel sürgősen Londonba utazott, ahol 
felesége, Maud királyné váratlanul megbetege­
dett és műtétet kell rajta végrehajtani. Sógornő­
je, Mary angol anyakirályné csaknem állandóan 
a beteg ágya mellett tartózkodik. j/

Készült a Szent László-nyomtla Rt. körforgógépén, Nagyvárad, Károly király-ut. 5 szám.

A bolgár királyné 
átutazott Budapesten
Budapestről jelentik: A bolgár királyné ked­

den reggel negyed 7 órakor az Istanbul—londoni 
gyors egyik hálókocsijában átutazott Budapesten. 
Hivatalos fogadtatás nem volt. Azt sem labet tud­
ni. hogy a királyné hová iv.iiiS A hálókocsit 36 
10 órás párizs—londoni gyorshoz kapcsolták.

Zendülés tört ki 
Szovjel-Ukrajnában
Washingtonból jelentik: Szovjet.-Ukrajná- 

ban zendülés tört ki és különösen Gajeszin ke­
rületben folynak véres harcok. A zendülők fal* 
gyújtottak két nagy gabonaraktárt. Tiz tonna 
gabona elpusztult. Gajeszin városban két kom­
munista városbiztost megöltek. A vörös kozá­
kok megtagadták az engedelmességet és nem 
lőttek a zendülőkre. A szomszéd-városokból 
biztonsági csapatokat szállítottak a zendülés 
színhelyére. Ezek a legkegyetlenebb eszközök­
kel elnyomták a lázadást. M :

*_____ —aa—aaatsfákMfca»

Jelentéstételre 
haasaszólátották Amerika 

berlini nagykövetét
Washingtonból jelentik: Hull külügymi­

niszter felszólította Wilsont, Amerika berlini 
nagykövetét, hogy jelentestetel céljából utazzék 
Washingtonba. Hivatalos körök ezzel kapcso­
latban kijelentik, nem szokatlan dolog, hogy 
egy nagykövetet jelentéstétel céljából hazahív­
nak, ha olyan függő kérdésről van szó, mely­
nek tisztázása a viszonyokat pontosan ismerő 
nagykövettel folytatott személyes eszmecsere 
útján több kilátássá! biztat, mint a körülmé­
nyes jegyzékváltás. A nagykövet utazását azért 
tették közzé, hogy elejét vegyék a különböző 
híreszteléseknek. ‘

Az összes szatmári terményraktárakat lepe- 
eseteitek. Saját tud. Az egészségügyi hatóság, a 
város közegészségügyi tanácsának határozata 
alapján arra kötelezte a belvárosban működő ter­
ménykereskedőket, hogy raktáraikat telepítsek ki 
a h idő írtul i városrészbe. A kiköltözés határideje 
most járt le. Közben azonban az érdekelt rak tar- 
tulajdonosok kérvényt nyújtottak be a városhoz 
é9 tavaszig haladékot kértek. A varos vezetősége 
•i rendelet azonnali végrehajtása mellett „oglalt 
állást, mire az összes belvárosi termény rak tára­
kat lepecsételték. ^^m

CENZÚRÁT


